

# 智慧品释 澄清宝珠论

寂天菩萨造原颂

麦彭仁波切 释

索达吉堪布 译

南无玛吉西日耶。

勝聖文殊喜光落，住于彼意蓮花蕊，  
能遍佛子行妙音，頂禮寂天菩薩尊。

深乘中觀此善道，惟昔自修佛力外，  
大慧精者亦難證，是故如我何堪言。

然隨聖教事勢理，已見智者之善道，  
舍弃偏執諸彎道，無疑詣于此靜處。

此由文殊菩薩已為所攝收，并精通如海菩薩行，有如是希有傳記遍于全球者，共稱具德寂天菩薩尊者所造之入菩薩行論智慧品，此為今所說之法也。彼亦分二：諸道之主當生起智慧之理，真

实宣说智慧度，初者颂云：

此等一切支，佛爲智慧說。

故欲息苦者，當生空性慧。

如前所述布施等一切支，大能仁是为智慧而说也。此处有者认为施等各前者为因，方生智慧故，解释为因果之理，虽有如是说法，然从「为」字可知，如王入沙场，四兵亦为随王而行，如是果位佛母一切智智之不共真因者，即是道之根本智慧故，彼能断除二障，亦能究竟二智，其余波罗密多不但不能如是，且惟有智慧度摄持彼等时，方得波罗密多之名，并可至于佛位，故圣智般若八千颂云：「须菩提，所有江河，入于恒河大江，彼等随同恒河而入大海，须菩提，如是五波罗密多，亦是若以智慧波罗密多摄持，则至一切智智位也。」

如是广说，总之，诸道之根本要依智慧，彼能断证究竟，彼之助缘方便，已说施等故，主要为智慧不可缺少也。应如是具重要意义而解释。尚有认为：「此等一切支」解释为前述无间之品，然应释为一切波罗密多。从「支」及「为」字之句式亦能了知，说智即主要，不适其它解释也。如

是所说之故，欲息轮回诸苦之士，为证真如之义，当勤生起智慧也。

二者分二：基安立为实空，道抉择为无我。初者分二：真义，辩驳。初者分三：认所证之二谛，说能证者补特迦罗之次第，如何证悟之理。初者颂云：

世俗與勝義，許此為二諦；

勝義非意境，許意是世俗。

此等轮涅所摄之一切诸法，皆许为所有有法显现即世俗谛，一切法性空性为胜义谛，父子相会经云：「世间知者此二谛，汝未闻他自证悟，此乃胜义世俗谛，永时无有第三谛。」如是所说也。于彼，所谓世俗者，是指生等现而无自性，如幻、如梦、如乱发等现相，若观察彼等显现之自性，生等之相，皆为空性，彼实相即是胜义者，入中论云：「由于诸法见真妄，故得诸法二种体，说见真境即真谛，所见虚妄名世俗。」是故，彼二谛亦若许胜义中异体，世俗中一体，则应知解深密意经疏中所说，各有四四

注释：

深解密意疏中论述胜义与世俗异一之体各有四种过失。若二

谛胜义中异体，则有四过：①胜义谛已成非世俗之本性。②已证胜义亦不得涅槃。③虽证胜义亦不断贪等。④不成世俗之空，亦成非胜义之过失。因为彼等异体故。

若二谛世俗中一体，则有四过：①如胜义无分，世俗亦成无分类。②如依世俗生贪等，依胜义亦成生贪等。③如世俗是根境，胜义亦成六根之境。④如世俗不必寻觅，胜义亦成如尔。因为彼等一体故。

过患，彼亦，若破生住等之后，是无生无住等无遮空性，它是于大空离四边之入门法，称为假胜义或相似胜义，如庄严论云：「与彼胜义相同故，此乃名为胜义也。」因无始以来熏习贪执实法者，元有生起离四边智之机会故，先析诸法于胜义中无有，应生如是心所智慧。是故自续派一切论中，把诸经论中所述破色等之相，皆说为已遮实有之单空性义，复次，其单空亦不许究竟实相义，如庄严论云：「生等无有之故，无生等不容有。」及二谛论云：「真实无明遮」如是所说也。于是，暂抉择道之时，于胜义中虽无生等，而世俗中生等显现非能破除，故世俗中以名言量成立诸法具自相，彼显现亦实则不成故，于所破加胜义之简别，即是说，胜义中无有，而世俗中无欺存在，如是二谛分各处之安立方法，于初学者意前极为适

合，清辩论师云：「凡正世俗梯，而上正高楼，智者非应理」如是所说也。然而从究竟实相而言，世俗中有，胜义中无，此有无二相亦并非各自偏袒。因为所显现色等即是空，所空者即显现色等故·现空双运，离三十二增益（即离十六行相，亦离无十六行相）之法界，如是未现前，尔时非为真般若，由此，具德月称及寂天论师等，最初着重抉择离四边之各别自证智慧·彼等于世俗中自相成立者，亦遮遣故，无有各执二谛。现空双运故，已达胜义实相。其见解远离一切承认故，应成理能摧毁一切有无等诸边，是故名为应成派也。曾胜智布顿师等虽说：「中观应成与自续派差别，是由藏人分别心所造之，印度无此分类。」究竟意义上虽无任何差别，而讲解论典之方式上必有差别，譬如，清辩论师说，佛护论中于所破未加胜义简别之过失，后月称师破斥彼观点也。是故中观自续应成诸大车者，彼等究竟密意上虽无任何差别，然着重抉择真胜义及假胜义之讲解方法有所不同而已，此义中观庄严论疏中广说故，当阅彼论也。是故当知于应成派此时，着重抉择双运离戏大中观故，此宗无有真胜义与假胜义之类别也。有谓：圣

智即是真胜义，亦是离诸戏论，凡夫所修之一切空性，皆是修无遮或假胜义。虽其如是说。此宣说空性之时，破色等皆是唯无遮。非遮而破者，亦若说到底，彼亦成无遮，是因为实执不合空性故。如是诸缘起无欺而显现故，现空双运，由此务必消尽诸破立之实执，如云：知此诸法空性已，一切业果依缘起，希有又此极希有！希奇又此极希奇！」，五次第论云：「显现暨空性，精通各分已，何处成一体，彼名为双运。」如是所说也。有谓：「此乃密道之修法，非显宗之修耶？」然以伺察心修离四边，及以方便法，强力而使显现智慧以外，其法界无有不同之处也。是故异生观察实相时，依察修方法，虽不能断四边，以轮番方式，能断四边，复次了知而体会无缘双运法界之义。若无如是，则如，稻芽不可从青稞种子生，如是圣者之智亦不得无因而生，故于资粮加行道中为何不修？是故诸法之实相胜义者，即离有、无、二、非二之诸边故，非意识之境，因为意言即是世俗，非胜义之故矣。若意所缘之此是彼是等行，及与言说之此是彼是等，皆为意言所境之法，若观察彼等，均是无实如幻之空性，永无能堪忍之法也。是

故佛经中云：「天子，若胜义谛是身语意之境，则不是胜义谛，而成世俗谛耶。天子，然其胜义谛者，远离一切名言，于真实中不生不灭，离一切能说所说及能知所知，乃至超离具胜一切智智之境，此为胜义谛也。」及庄严论云：「真实义中诸戏聚，彼等一切中解脱，纵使若依分别心，则成世俗非真实。」于此法性非所知者，因为法性是远离一切戏论，其并非意识之所缘，不成诸境及有境，亦不成任何之相，于真实中，为何说所知矣。如云：「众生虽说见虚空，当察此义何见空，如是见法佛亦示，余喻无法说其见。」如是所说与此相同也。有谓：「胜义者，若非圣意之境，则缘彼起诸断证功德亦不理，以圣者根本定，若不知其胜义谛，则彼应成非法界之有境，并许法界如同不可思议作者，此外应成二谛分基非所知等过失有害故。当许胜义谛者，非二取意识之境。」虽彼如是加上简别，然此亦唯名徒劳而已，如云：「不生是实慧离生，此缘彼相证实义，如心有相知彼境，依名言谛说为知。」如是所说，于名言中圣者根本慧为有境，法界为境，依彼可说为所知。而在胜义中，若是离二取根本慧之所取或所知者，则

此句，与直接间接岂不相违耶？又二谛之分基为所知故，胜义承认所知者，指否定而言，此说法界非所知者，是指肯定而言。故彼不相违。若肯定承认所知者，则其已承认空性实有故，各二宗唯名徒劳有何用，当依实义也。

二者颂云：

世間見二種·瑜伽及平凡。

瑜伽世間破·平凡世間者。

瑜伽慧差別·爲上上所勝。

如是二谛为境，于彼能知者，有二种世间，其一即具胜止功德之瑜伽世间者，其二为不具如是功德之平凡世间者，无有第三品者也。此平凡世间者之所见，彼有瑜伽世间者之所害，瑜伽士中亦有证悟实相之差别故，诸上者瑜伽能害或胜伏诸下者之宗，彼等越上其慧亦愈胜，具正量者能破斥之故，并非其余之理，如云：「如有眼翳所缘事，不能害于无翳识，如是诸离净智识，非能害于无垢慧。」如平凡世间者执着诸法为常有一性，而事部经部宗，已见诸法为微尘刹那性，故此宗能破前者。彼宗所许成实微尘，唯识于彼用生似理而观察，亦能破前宗。彼宗所许成实心体，中

观用离一多因等来观察，亦能破除也。是故，乃至所许有无等边，尔时有害之故，息灭一切边执，彼者无有过患所害，如于虚空，无法染色也。故云：「我无承认故，吾即唯无过。」如是中观抉择一切诸法之真如实相故，何宗亦不能胜伏，一切之中彼成无上也。

三者：颂云：

以工所許喻，爲果不觀察。

世人見世俗，分別爲真實，

非如幻化故，與瑜伽師諱。

若谓：瑜伽者怎能害世间意，因为平凡世间者，此生等现量而见，便如是执着，余者相反故，互为不应有害也。」答曰：无论承认此等诸法无实宗，或承认有实宗，其二者共同所许虽现而不成实之喻为如幻如梦等，如是一切色等诸法亦现而无自性，瑜伽者彼等之理，于平凡世间者前可以能安立。因为只要显现，则必定无实故。相反，无有共同所见为见而成实之喻，由此，世间者对瑜伽士永时亦不能安立成实之法也。若谓：「若诸为无实如幻者，则布施等学道亦不应理，犹如梦中寻求熊掌，如是劬劳有何用？」答曰：此是为果或

为必要，不观察而说也。有何必要者：即是，此等轮涅之现分如幻者，均为缘起性，无欺而存在，是故，乃至能取所取未消于法界之前，诸众生之此等显现续不可灭尽，并其有利有害故，为息自他之苦，而精进为得利乐之方便道。此并非耽着道果实有，如幻军能除畏怨敌，或士夫梦中受苦时，精勤苏醒之方便也。若作思念：「若尔，瑜伽平凡二者前，共同显现之此等法，有何辩论耶？」答曰：不是辩论此显现法有无，因为，无有任何破现相之中观派。见法之时，诸世间者，执为真实或胜义中成立见法，而不许现而无实如幻之性，故彼二者互为辩论也。

二辩驳分三：辩驳所说之空性，辩驳能说之乘，彼等摄义也。初者分三：辩驳基道果。初者分三：辩平凡世间者，辩有事宗，辩唯识宗。初者颂云：

色等现量境，共称非智量，  
彼等诚虚偽，如不净谓净。

平凡世间者曰：「由眼等现量成立此色等，是故彼等为何不实有？」答曰：所谓色等现量而成者，此亦即是无观察而言，并世间共称之说法矣。若

于真实观察，则不得如是成立。将下论当所说：观察触不触根境等理，皆能破除之故也。彼等安立成色等皆为世间共称说法而已。譬如：本来女身不净而无常性，然彼谓清净恒常等，如是虚伪也。二者分二：以教证辩驳，以理证辩驳。初者颂云：

爲尊世間人，佛說無常法，  
真實非剎那，豈不違世俗？  
瑜伽量無過。待世謂見真？  
否則觀不淨，將違世間見。

有事宗辩曰：「諸法應實有，因佛說蘊界處等有，亦說蘊相即剎那性等之故。」答曰：彼等佛為此現相而如是宣說，其所為者，是不能證空性之世間眾，為彼等逐漸引入真道而如是宣說為諸法實有，如云：「勝者既說我我所，余有所為如此說，如是蘊界處等法，亦有所為而說也。」于真實義中，蘊等剎那性亦不成立，因為彼不成一体眾體，亦是無生無滅，彼者怎能有成剎那性，即無成立也。彼等辯曰：「此剎那者，若不是勝義，則世俗亦相違故，彼應成非二諦也。此與世俗如何相違者，可分與理相違，與教相違。初者本來世俗是諸凡夫共同所見境，然世間眾，使午前午後之瓶等，尚

许为不灭常有，而不许刹那性；彼不能见之，故非世俗也。其二与教亦相违，佛说：“若见刹那者，彼见诸法之真实相”，岂非如是云耶？」答曰：世间众亦并非见瓶等是常有，而是由相似惑乱因所染，起如此迷惑常执，一般世间者，虽未知刹那性，思维名言实相之诸瑜伽士，已了知并见到彼为刹那性，由此，彼刹那者，可说为世俗现相故，无有不摄二谛之过也。若观待平凡世间众之执着恒常之意识而言，若见刹那性，亦是见到真实相，因为彼见名言之实相故。否则，若观待世间者，亦无见不见实相差别，则世间执女身为清净，亦应成能害修不净而了知女身不净者，因为彼二慧，无有见未见真理之差别故。然而，见不净者，能害执净者，而执净着者永时亦不能害见不净者之故。

二者以理证说明：颂云：

幻佛出幻德，如實佛實德。

有情若如幻，死已雲何生？

衆緣聚合已，雖幻亦當生。

雲何因久住，有情成實有？

若谓：供养如幻无实之佛，为何出大福德耶？」答曰：若供养如幻不成实性之佛，亦可生出

如幻之福。犹如汝宗所许，即供佛实有，出福亦实有，惟有佛福二者，成不成实之差别以外，生不生福无有差别也。又谓：「若是众生如幻，则幻象幻马，灭后再不生，如是众生死后亦何应生？」答曰：只要乃至各自能显现之因缘集聚，尔时幻现亦不灭，如是若能生众生之业惑等因缘集聚。彼时众生亦为何不生？是故幻现灭后不生者，即是彼无有因聚。而众生虽灭今世，而具足因缘之故，又不间断投生，便彼相续不灭，此二并非有成实或不成实差别也。又谓：「若尔，众生自无始轮回故，即恒久性，而幻者一无如是故，彼二不同耶？」答曰：彼二相同之理，并非由暂久等全面相同后再安立，无论是长久或者暂短，彼二现而实空之理上安立为相同也。是故凭何理说众生久住故实有，虽长久，亦是彼因未灭，于前后各自不同世间，自不成自性皆无区别。如幻马幻象等，或现百年或现瞬息时，然二者不成实，无有差别也。

颂云：

幻人穀施等，無心無眾福。

于有幻心者，則生幻眾福。

又彼等如作念而谓：「諸众生若如幻人，则虽

杀幻人亦不生真实杀生罪，如是杀众生亦不应有罪，如是不与取，摧打等亦不应成害，布施衣食等亦不应有益，是故彼中不应生诸善恶耶。」答曰：若起杀幻士之等起，并杀害或摧毁彼等，则由自劣心增上故，虽生加行罪；而不起杀生等真罪，其原因即为幻人无有害利所依之心故。然如幻众生，其具心之故，若作害利便生罪福也。是故彼二无有真假之差别，唯有有心与无心之差别也。

颂云：

咒等無功能，不生如幻心。

種種因緣生，種種如幻物。

一緣生一切，畢竟非有此。

又谓：既然幻人与众生相同，则一者有心，一者无心，即不应理，因为众生有心，故与幻化不同耶。」答曰：众生虽有心，然彼心亦是如幻故，怎能彼成实有矣？因为此等幻咒幻物等无有能生心之功能也。不能安立为有生心功能者即真实，而余者非真实。是因为种种异因所生之幻术亦不是一种法，而是种种现象，故于一切世间中，皆无有一缘能生一切果业。故众生之身心二者，亦是诸因缘和合而幻变，并非有自性成立，由此彼与

幻术有何差别？如现幻马、幻牛，虽有有角无角之差别，然无有真假之差别也。

颂云：

若勝義涅槃，世俗皆輪回。

則佛亦輪回，菩提行何用。

諸緣若未斷，緩幻亦不滅。

諸緣若斷絕，俗中亦不生。

又涅槃许为有事之宗云：「若汝无性宗所许，轮回诸法于胜义中即自性涅槃，生等法相者即是世俗，若尔，则应成有轮涅同体之过，是故虽得佛果，尚应转于轮回，因为汝宗不许灭尽轮回后得涅槃，而许轮回即是涅槃故。由此，为得佛果而行菩提行者有何用，皆为劬劳无义，与诸平凡世间之威仪相同也。」答曰：「并非如是，彼有自性清净涅槃与暂时离垢涅槃之差别故，若未断能现各果之诸缘，则不仅是轮回，纵使幻现亦不灭。若断绝诸缘，世俗中亦不生，何况说胜义中。是故，以证无我智，若断尽能生轮回之因无明种子等，彼等再不会转轮回，其无因之故也。如来出世等，非由轮回所摄，而由其誓愿，等持等作俱生缘，以精通一切之智力，虽现示如幻，然从法界中未动。」

也。

三者分二：辨真相唯识宗，辨假相唯识宗。初  
颂云：

亂識若本無，以何緣幻境？

唯识宗谓：此等内外诸法之显现，皆如乱发  
梦境，虽无实有外境，然以内心习气之差别，便  
成熟种种境义身之现象，是故虽无外境，而心者  
必有，如于梦中取蓝色等之时，彼之能取成立也。  
汝等中观宗，不仅无有乱境，而且乱识亦无有，则  
以何者能缘如幻之境？因为无有有境之故也。」

颂云：

若許無幻境，心識當緣何？

真性外別有，境相即心體。

答曰：暂用同等理破之：汝等唯识宗，若不  
许成立如幻之境，尔时虽有心识，然彼当缘何所  
缘，因为所缘境与能缘识二者中，若其一不具，则  
无法缘境故也。若谓：吾宗不许完全无境，而外  
处有除非无情之所缘，犹如梦中象马，即说：“显  
现外性之所取相，彼为心体，并非外境耶”？颂云：

幻境若即心，何者見何者？

世間主亦言，心不自見心。

意如刀剑锋，不能自割自。

答曰：何时幻境若是即心者，彼时，由何者有境能见何者境？因彼二一体之故，不得见也。若问云：“其为何不见耶？”答曰：三世间之怙主如来出有坏亦说心不可见自心。譬如：刀剑锋利亦不能自割，指尖亦不能自触自，轻健者亦不能骑自肩，如是意识亦不能自见自也。如是宝髻经云：「如宝剑不能宰割自宝剑，指尖不能接触自指尖，如是心者不能见自心也。」此要当知，只要许成实心者，则成实无分心体故，其不成立能见所见二种。因为所现外境非自体，不现外境不应所取故，于胜义中所谓意识自证，亦是假立而已，非真实也。

颂云：

若谓如燈火，如實明自身。

燈火非所明，其無暗蔽故。

又唯识宗谓：「为何不有自见自己，如能明瓶等之灯，其灯不依其它缘，而能照明自体也。」答曰：所谓灯火能照明自体者，亦是名言而已，并非真实，因为灯火本来无有黑暗所蔽，为何说灯火为所明，若是虽无所明亦成能明者，则此灯亦

应成日月等之能明，然彼不应所许也。此外，若灯火自能明自体，则应成黑暗亦自蔽自体，若尔，遮蔽能见瓶等之障黑暗，则应成见瓶等也。

颂云：

如晶青依他，物青不依他；  
如是亦得见，依與不依他。

又彼等设作是念而谓：「虽无其余能明所明，而定有自性自明者，如蓝宝必定为自然青色，彼者不同青玻璃，若青玻璃则需依下基蓝布等，是故不依其它而自然青色者，即如蓝宝，依靠其它而成青色者即如蓝水晶，应有此二种。如是亦可见能明所明相互依者，如色与眼识，能明所明互不相依而自然自明者，即是自证也。」颂云：

非青轉青者，非以自爲自，  
雖說燈能明，識知而說之。  
則自心唯明，由何知故說？

答曰：其喻不成立，因为蓝宝不依其它而成青色，实不应理。彼现青色，亦是和合诸因缘使彼成青色，不依任何因缘，前时非青者，至后自然变青色，不可有如是。乃至非青色，尔时不成自然青色，若是青色，彼前定有余因。青色不可

自作自青色也。彼义亦不成立：所说灯火自明自体者，是由灯外意识能了知而说之，然而心自知自体者，是由何者了知而如是说耶？若说心自己了知自体，则问：其能知者是心？或是余法？若云初者，即不应理，此时正在观察故，尚未成立。若云余法能了知，此亦不应理，彼知亦需余法故，应成无穷尽。彼了知亦不容有，因为若非同时，彼境灭尽或未生故，不可了知，若是同时，互不相依故，亦不可了知也，颂云：

若誰本不見，則明或不明。  
如石女嬌媚，說彼亦無義。

故彼依他起识，由自不得见，其他亦不见故，于彼观察明或不明之差别，亦是无意义，是未见差别而立差别事，如石女之女，说其如是身姿娇媚等，与此理相同也。

如是唯识宗以现量未能成立自证实有。又以比量而立自证者，颂云：

若無自證兮，心識怎憶念？  
從受境相連，能知如鼠毒。

彼等谓：若无自受自体之自证，则往昔所受法，次后不应生忆念，因为彼同无因之果，然而

犹如今能回忆往昔所受蓝等之境，亦能回忆；能受蓝等之识，此等现量之故，为何应理耶？」答曰：今忆取蓝之识，非为前识自受自体之果因。因为受蓝等外境，与心境相连故，今亦能回忆取蓝之识。此处时终亦不缘离蓝境以外之取蓝之识，一旦回忆往或所受之蓝境时，同时亦生起取彼之有境识相，并非前受除蓝境以外之取蓝识。如冬季被毒鼠咬时，只知其咬，而不知中毒。至春雷一响时，方生起缘前毒之识，彼知被咬同时吾中毒也。

颂云：

具他心通者，見故自明白。

然涂煉就藥，見瓶不見藥。

又彼等谓：若具修寂止遍住等余缘者，亦能通他心之故，为何不明见最近自心？如见远毛，彼定见近绳也。」答曰：此理亦不定，如修炼成就密咒等者，于眼涂上眼药后，虽见地下瓶等远处障蔽之境，然不见最近之眼药也。或有解此云：瓶与眼药，非成一体故，若具他缘可见之喻，不仅不应用自见自之喻，反而有害也。颂云：

於見聞覺知，此處非所違。

此處所應遠，苦因執諦實。

于彼唯识宗云：若识非明知，由自识不明故，余者亦不可明知，则此时应成断绝眼见，耳闻，及识知等一切名言法，因为此等皆须依明觉之识而安立故，其余实不容有耶？」答曰：若说不观察而似有之诸见闻觉知等，则彼等不是此处所破，及不能破彼等，亦不需破遮故。问云：则遮何法？答曰：此处所遮者，即是痛苦之因，执诸法实有之分别念也。余疏云：见者以现量，闻者以教量，觉知以比量，安立名言也。总之，破自证皆是胜义中破遮，而唯遮物质者，于名言中名为自证故，不应破之。若破彼自证，则应当许自蔽自识故，要了知自他之心，亦皆无差别，不应自续有意之能立，最后断绝境证之名言等，有理自在所说之诸过失也。凡是破除自证之所有理证，全是于胜义中破之，如破蕴等之理证，当知非名言中破彼，亦非名言中毕竟无有。有谓：此宗名言中亦不许自证与阿赖耶。答：此名言中无破亦无立，于胜义中惟有破遮也。于彼有谓：若是中观宗，不应许阿赖耶，许阿赖耶者，即是唯识宗。答曰：此乃未善观察之语，若未许成实阿赖耶，而名言中虽

许阿赖耶，则于中观宗有何不应理，因为名言中不能承认者，即是以名言量有害之法，如许常总等。若不许以胜义量所破之诸法，则应许蕴界处等，皆亦毕竟无有。是故应成派论于胜义中已破阿赖耶，名言中虽不破之，无有广说建立。如是有说：「于名言中许自证者，是由因明熏习之说法，不应所许耶？」答：此说亦不合理，因为抉择胜义时，虽不需自证及阿赖耶，然观察而建立名言时，彼等非得不有。若名言量观察能成立，则无理破名言中说此无有也。若云：「怎无有理证，岂未见于月称、寂天等诸论中所说之一切理证耶？」答曰：彼等理与境证亦相同也。若云：「此不相同，此境证者，于名言中不破耶？」答曰：则感受乐等之自证；亦于名言中为何破？实不应破彼。是故当知若许心成实宗，虽不应自证，而许无实宗，则此自证之名言，是极为应理。然通达此理者，昔日亦极少也。二者辨假相唯识宗，颂云：

幻境非心外，亦非全無异。

若實怎非異？非異則無實。

彼等假相唯识宗此念而云：「此等如幻之诸境，不成心以外之法，因为其无法成立故。亦不

是内心现于外境，若完全与心无异或一体者，则不成无分一体心。是故当许彼等无基而显现，犹如空中毛发，心性者，即离一切行相，如住清净水晶丸住。」答曰：若汝心许有实，则彼境相为何不许非异，因为汝许彼相无实故，然亦不可有此有事无事同体也，若畏彼难而谓：「亦非心无异。」答曰：心者亦应成无实，与无实之相与一体之故，若谓：「已许非二故，元有双方之过耶。」答曰：真实愚痴矣，彼说「非心外」者，已承认与心一体，又说「非心无异」者，由二否定语当知肯定故，已承认为心异体。故二违集于一处，实不合理。只要许有事，则不离此二过也；印度藏土有多數論疏中释颂而云：「若蓝等之相是有事，则怎么不成心以外或与心非异之外境；若是非异（不是心之外法）则心亦成无实也。」颂云：

如幻境非實，能見心亦然。

輪回依實法，否則如虛空。

若無實依實，雲何有作用？

設心無助伴，當成獨一體。

若心離所取，衆皆成如來。

## 施設唯識義，究竟有何德？

又谓：「若心不是实有，则不应作能见耶？」答曰：犹汝如幻之外境，虽非实有，然可作所见，如是如幻之心，亦无实有，而可作能见也。上述为破遮而言，此处建立而言。若谓：「此轮回依靠于成实依他起之心法，否则成无有何法，犹如虚空，是因为无有所依故，不应生起此等轮回之显现，如同无泥则无瓶，若无经纬，亦无氆氇耶？」答曰：若此轮回为有事，则问：「此与心一体，或异体？」设云：「是一体，」则成不可分割也。或云：「是异体」失毁唯识宗派故，汝等虽许为无事，如是若无实轮回亦无作用者，依靠于成有实之心故，则云如何能有束缚解脱之作用矣？即如免角依掌，挖掘土地，实不容有也。所谓无实者，对何法亦不依靠，若依法，则应成因果之有事也。虽有「否则如虚空」者释为破唯识宗之语，然此处所说，即适合也。本来无实者有二种，其一，即名言中亦毕竟无有之无事；其二，无实有如幻之无事，但有事宗未通达虽无事有亦可显现之理，并执著为毕竟无有之法，故此颂为答复彼等之句也。如是无事轮回与有事心体，此二者始终亦不离故，则

唯识宗汝心者，无有所取之助伴，当成惟有自证自明之独立一体也。何时若心离诸所取，尔时亦离能取，即现前二空时已现前真如故，则一切众生，自无始以来，皆应成为如来，为此不应依精勤修道也。若尔，诸法唯是心，如是施设唯识宗派有何究竟功德耶？此唯识中，「唯」字虽许能破心外之境，能立二空真如识，然不必破二取，亦不须立二空故，彼道于此有何用？是故若许无相宗，则灭诸轮回之显现，亦断绝一切所受也。

## 二、辨道为空性者：

颂云：

雖知法如幻，何能除煩惱？

如彼幻變師，亦貪所變女。

幻師于所知，未斷煩惱習，

空性習氣弱，見彼猶生貪。

若谓：「虽了知此等内外诸法如幻化，然其如何能断除烦恼矣？犹如彼幻变师，自己所变之美女，虽知是幻现，而作者对此亦生贪耶？」答曰：幻师于一切所知，尚未断除烦恼之习气，因为彼无少许对治智来破除二我执分别故。由于见幻境美女时，于见者幻师之续，证空性之习气极为微

弱故，见彼亦犹生贪心也。彼相续无有与实执相违之空性。然彼已见，外无真女故，便无希冀幻女，亦不生友情之念也。是故诸欲望之根本为分别念，彼者亦从诸戏论生，空性能断除彼等分别戏论。一见真谛者能断诸遍计惑，如知绳非蛇。于相续生对治，并修行后，次第能断诸俱生惑，最后心识变对治性，断尽细微种子，复不生出故，如同日轮，遣诸黑暗也。

颂云：

若久修空性，將斷實有習，  
由修無所有，後亦斷空執。

彼谓：若执有实或空性，此二者亦不离分别戏论故，如大象沐浴，又复进入分别网，则汝等如何能遮分别？不堪破遮耶？」答曰：暂以无始串习而贪执，有事之众生前，当修习或建立无性者。因为若不知诸法无自性，则于离边之实相必无生定解之机缘故，然此无性者，并非为究竟实相，若恒久修习诸法无有性之空性，将能断除与彼相反者，即执著诸法实有之习气，尔时无实有之执，亦是除余法之分别故，以缘起理抉择彼等，亦于诸法实相中真实不成立。由于一切有事无事法，皆

修为无成实所有，其后亦能断除对此空性之执著，  
如云：「有无此二即无法，菩萨知此定解脱」。如  
是所说也。颂云：

抉擇諸法時，不得所察法，

無實離所依，彼豈住心前？

彼谓：虽可破有事，而为何破无事，若破彼，则当成有事，因为破无即成有事故，彼无事亦是对治等故耶？」答曰：何时抉擇此色等一切諸法之時，于名言中亦不得自性生等所觀察之實法，尔时，彼等能依之无实法亦是远离一切所依之故，彼等所緣境岂能住于心前矣？实则不能住，即如：无生石女子亦不緣彼死亡也。是故，无实者，即观待有事而安立，不成自性无待而存在也。

颂云：

若實無實法，皆不住心前，

彼時無他相，無緣最寂滅。

设云：「若尔，破有者，成无者，又破无者再成有者故，如是彼二轮番有何用？」答曰：依识或观现世分别宗者，必定会有生起如大象沐浴之念，本来无缘劣众前，不可思议法性即其所惧之处，不知其理。若示无者则执为断空，若示显现，则执

为成实，若示双运，则执为如搓黑白线义，若示不可思意，则执为一切无有，如同和尚宗之见，除非不现其余者，若诸众多能易知甚深究竟之此法，则为何说超离诸世间，难见圣者之境，难证不可思意等法名？是故阿闍黎龙树云：「不能正观空，钝根则自害，如不善咒术，不善捉毒蛇，世尊知是法，甚深微妙相，非钝根所及，是故不欲说」。是故破一法，并非立余法，因为破除一切诸边，其后入于离破立之法性真实义故，本来无生之现空缘起性，即无合离、大平等法性义，于对此生起坚定之定解之前，应当积累资粮恭敬依止具有法相之殊胜善知识足，并须恒久修习法要。否则诸正士云：「若多数闻慢观现世者，虽经百劫数精进观察，亦不可证得少许」。是故如是所说之教授，唯求修道者，当依即心宝也。亦尔，于何时一切有事与无实之诸法，皆不住于心识之前，彼时，亦无有其他成实之余相故，无有成实之一切所缘，即是离戏之最寂灭境界。亦是各别自证智所分者，不可思言，犹如虚空之平等性也。究竟实相如是之故，如云：「虽说证蕴空，菩萨勇士者，尚行相状故，未信无生处」，又云：「佛说空性见，能除诸

邪见，谁执空见者，彼等无可修」。如是当断除种种有事无事之执著故，已宣说十六空，离一切戏论之双运法界：即是大乘特为所证，亦此名为大中观，如云：「何者耽余法，有实或无实，彼等佛教中，并非见真谛」，及「寂灭非他知，无有诸戏论，无异无分别，彼为真谛相」，如是所说也。是故空性者，使诸戏论能消于法界，并断尽二障，亦能得不住涅槃，如云：「业惑分别生，彼等诸戏论，空性能遮彼」，本论亦所云：「空性能治彼，烦恼所知障」。三辩果位利他者，颂云：

摩尼如意樹；無心滿衆願；  
是由誓願力，諸佛亦現身。

若谓：「如是一切分别入于法界之佛陀者，无有为所化勤作戏论故，彼者如何能利益有情耶？」答曰：譬如：摩尼珠和如意树等虽无为利祈请者之分别心，但能满足自行境之一切愿望。如此是由往昔众生之誓愿力增上故，诸佛亦适应显现不同身相而调伏众生，并其说法等恒时不断利乐之事业也。此处已灭学道之诸勤作，于法界中永无动摇，获得究竟涅槃故，虽无勤作分别心，亦可作为利众生之事业，便用摩尼等喻而宣说。此外，

亦是帝释身像等八喻也。此主要宣说誓愿之原因为彼善逝显现种种之身、眷属及刹土等时，其主因为在学道中所发起誓愿作为俱生缘，由此如是显现也。实际上已究竟圆熟净三德后，方清净现前佛性如来藏或正边法界现空双运之真实谛，此名为不可思议智慧身。由所化之因缘及往昔之愿力增上故，彼身于所化前，不断显现种种相，宝性论云：「善逝如虚空，六根现受因，所见无大色，所闻净妙语，所嗅佛戒气，所尝圣法味，所受等持乐，所证深性理，若细思维者，则受胜义乐，善逝如虚空，远离诸法相。」如是所说也。

颂云：

凡人修鵬塔，塔成被人造。  
雖逝經久遠，尚能滅毒等，  
隨修菩提行，圓成佛寶塔。  
菩薩雖入滅，然成一切利。

彼等如此思念而云：「若今无有此等能化、所化及如何饶益之勤作分别心，则惟有往昔誓愿力，亦为何能利众耶？」答曰：为何不能如彼，如有人已成就大鵬明咒者，彼用石子等而修成鵬像或鵬塔，以咒术或等持加持为：谁见彼等亦能息灭龙

等之毒害，具如是之力，故塔成后彼人已逝世，其后虽然彼人逝世经过久远之时，但彼塔尚能息灭诸毒害等。是故如今虽无勤作，然以昔日之发愿力为何不能利众生？由此，诸菩萨为得无上菩提果，随顺修证菩提，广行二资后，圆满成就佛宝塔时，彼修者菩萨虽入于寂灭涅槃，并灭尽二取勤作之诸戏论，然而能成于一切众生之暂时与究竟利益也。与此相同者，入中论亦云：「如具强力诸陶师，经久极力转机轮，现前虽无功用用力，旋转仍为瓶等因，如是佛住法性身，现前虽然无功用，由众生善与愿力，事业恒转不思议。」

颂云：

供養無心者，雲何能得果？

往世或涅槃，經說相等故。

于世俗勝義，經說皆得果。

如供真實佛，能得果報然。

彼等如此思念而云：「若有供养及取收之心，则可生供养之福德，然供养无分别或无心者佛陀，云何能得福德之果耶？」答曰：若供养无心者不生果，则应成供养善逝之舍利和佛塔，亦不应生果，

然层花经等之中佛再三已说：供养住世真实之佛或其涅槃以后之舍利及藏有舍利塔，此二福德皆相等。」是故不应有彼过患也。故吾等承认佛与供福，于世俗中如幻而有，汝宗承认为胜义中有，无论何宗，依经论教证说，凡供佛者皆得广大之果。如汝宗依教而许，供养真佛，能得实有之果报。然吾宗亦许供养无实佛，亦生无实如幻福。是故若无实有之境或事意乐等，则不应生果，如此辩论者，对吾宗无害也。

二辨驳能说之大乘者：颂云：

由見諦解脫，何用見空性？

經說無此道，不能證菩提。

声闻部生畏惧又舍弃于大乘所说一切法为空性之理，并认为未证如是空性，然亦可以证悟人无我，由此辩论云：由现见四谛之无常等十六行相，唯修持彼义，则能得解脱之罗汉果，何必用见诸法无性空性耶？」答曰：如是辩论无有实义，因为除空性外，不会有能断根烦恼之对治也。是故佛在般若等经中说：凡执实相者，皆无三菩提之解脱。」又说：声闻缘觉佛果，亦若不依此般若空性，则不能获得故，此为能生四圣者之佛

母」。故若无空性此道，则不能证悟三菩提之果也。

此理证者，将下论宣说也。颂云：

大乘若不成， 汝教云何成？

二皆許此故， 汝初亦不成。

彼等云：「汝等之能立经典，于吾前不成立真正佛说语，而是佛已涅槃后，由受魔加持而具分别念之士夫所造之语故也。」于彼问云：「大乘经若不成佛说，则汝乘教典云何成佛说？」彼云：

「我乘之此等经典，是汝吾二宗皆岂非许为已成佛说矣？此故无有辩论也。」又云：「汝等初生等时，小乘经亦不成佛说故，彼时无有二皆许此理，故怎能成佛说？因为圣教与士夫，无有自性联系故，汝等初行时，不可成教量也。」

颂云：

何緣信彼典， 于大乘亦同。

二許若即真， 吠陀亦爲真。

彼等云：「吾等初生时虽不成，然有可信任之传承上师前次第闻授已，并于律藏中可见，与经藏义相合，不违论藏之法性故，以理证能成立正引导之圣教具如是何种因縁故，深信小乘彼等教典成立是佛说耶？」答曰：如是可信之縁，于大乘

亦有相同故，若汝是具慧之士或公正者，应当已成此理，吾汝二者前可成立，而非不成也。否则，任何二人所许或彼前成立后，若是彼教即真实，则吠陀（四吠陀：祠祀、禳灾、赞颂、歌咏）等亦应成为真实，因为对彼承认者非唯一人，而有众多者于彼承认为正教故。颂云：

大乘有諍故。外道于總教，  
自他于他教，諍故皆應捨。

若谓：「小乘无有是否佛说之诤论，而大乘有如是诤论之故，不是佛说耶？」答：若唯有诤论便成非正教，则外道于内道总佛教有辩论故，彼应成非正教，又分别教中自他各宗派或声闻十八部等，亦执为他教而内部互相有诤论之故，汝小乘者，彼等皆应舍弃也。

颂云：

比丘為教本，彼亦難安住；  
心有所緣者，亦難住涅槃。

本来比丘为佛教之根本或佛教之所依者，但彼比丘亦难以安住或说存在也。于彼比丘名可分为五：乞食比丘、名相比丘、自称比丘、近圆比丘及破惑比丘也。其中前三者为名言而已，后二

者是殊胜故为圣教之根本，尤其胜义比丘为破惑比丘故，彼者亦难以存在，因为未见破惑因之真谛，汝许诸法实相不具空性故。此外近圆比丘亦各部有不同内谛故，亦难以安住前述等之间接而说也。彼等谓：「为何不有破惑之比丘，虽无空性，但有见四谛故耶？」答曰：对此四谛无常等并非主要，而诸道之根本为能断尽烦恼之对治，即是证无我之智慧。释量论云：「若彼亦缘生，彼依无我见，见空则解脱，余修为其义。」如是所说也。是故若捨空性，则心有所缘者，亦难以住于或得到涅槃，因为若不断尽我执，则无法断除烦恼，要断尽彼者，亦需现见外境为空性，此外无有其余之方法，如云：「若见境无我，灭诸世间种。」若未断执外境实有之习气，虽以静虑等，暂时压制，亦彼生起故，犹如无想定，此亦将有宣说。如释量论云：「貪嗔隨德患，要断彼等者；須見無彼境，無有其余法。」是故若于俱生我执境，能现见或了知为不成自性我之空性，则能断除烦恼，此外皆不应理也。彼等谓：「虽吾等示承认需要见无我，但与空性义不相同，其空性者：本来实有之色等诸法，彼诽谤为皆是无有，如是生恐怖之见解，人

我是本来无有，若知彼无有，则即相合实相之正见耶？」答曰：彼二由空性上无有任何差别，人我是依蕴而假立，于此不成自性者，即是人无我。虽依支等集聚而假立为身瓶等诸蕴，然各自之自性空性者即是法无我。是故此二者，是空基有法之差别而已，如法无我为总法，人无我为对治轮回因，如是区分以外，从空理上无有任何差别也。是故若无通达依蕴而假立之空性，虽了知无有主管或自主此蕴之常有自在我，但亦不能断除细微我执。由此乃至未见无自成我空之间，虽断常我，然何时有自续蕴执，尔时不能断我执故，宝论云：

「何时有蕴执，尔时有我执，由我执有业，由业而有生。」补特迦罗自相不成空性之外，虽知无有常我等，然何时有蕴执，尔时不能断我执，应当如是符合论义，其余一切说法并非龙树、月称之密意也。如入中论云：「证无我时断常我，不许此是我执依，故云了知无常我，永断我执最希有。见自室壁有蛇居，云此无象除其怖，倘此亦能除蛇畏，噫嘻诚为他所笑。」是故彼等以为法无我和人无我之间有极大差别，故许不必法无我，只需证悟人无我，方得解脱。而彼等所欲者，即是此等

实有法不是空性，毕竟本来无有之我者，实上亦无有，犹如兔角。故说此法无我有何用？彼者未知人无我亦惟是依缘假立者，由此起如是辩论也。若以善观察，此二无我亦与依缘假立之空性一体，亦无任何差别故，以实势理证明：声缘应有证悟法无我或空性，若无彼者，则不能断烦恼等，有过失也。于此声缘罗汉所证悟之人无我之空性，实即法无我之一部分，亦是空性，并非蕴等一切都证空性。入中论中：「无我为度生，由人法分二。」此处自释中云：「对治二障，已宣说二无我，前述建立声缘有证悟空性者，此处除疑而云：声缘无有圆满修无我。」十六空亦宣说为大乘不共同之故也。是故由声缘未圆满证悟法无我之分而说为其未证法无我，于微小之证使用否定语而说无证悟，如佛经云：「声缘所证微小之智慧，如被虫所食之芥粒丸内之虚空。」与此破除空性外无有解脱道，为建立寂灭之门，声缘罗汉亦有证悟依缘假立之相似空性，此二种说法应知不相违，是乃极为重要，否则，般若经中云：「耽著实有相状者无有解脱，依空性而得三菩提。」又云：「分别说道智等三相时，道智与果佛母有远近之差别。」此等所说

者如何当了知？是故总而言之，空性是唯一能寂灭之门故，凡是三菩提，皆必定依此而得，然初学者意前执着为，所谓空性是一种实体，若证则一切法同时证悟，若不证，连一者亦不证。实则不应如是一心立宗。若尔，则紊乱一切经典论疏义，因为若一法见空性，便能见诸法空性，则大乘中不应建立种种理门宣说十六空等，不应苦行三大阿僧祇劫等，又不应上上登地时，于法界离暂垢故，所见愈殊胜者，亦不应有上宗胜过下宗之差别等，因为声缘所见之空性外，所证更无上进故。并应成小乘比大乘迅速得果，亦成下宗比上宗义深奥也。若谓：「不定有此过患，因为观待方便，大小乘亦有所断差别耶」。答曰：此所证已离未证之分，圆满所证智若不能断除其所断，则永时亦不能断除所断，因为已具足证悟智慧亦不能断除彼者故，如许虽升太阳，然不能遣除黑暗也。是故若离殊胜方便，则不能生起殊胜所证智，若彼未生，则不可灭所断，应当如是承认。不应承认为初时虽有所证智，要断除所断，亦需依靠他法等，否则已成智者所笑之处也。若谓：「若尔岂不是说一法之空性是诸法之空性耶？」若知一法

空，则如是推理，将诸法能见空性故，此理谁能破遮耶？」答曰：吾虽许诸法于真实义中是一体性，亦承认见一法空性之理，如此推测余法而修行，也可见诸法之空性，然而于所化补特迦罗中，有种种业缘、根基、上师及入门道等不同之差别故，谁能破有甚多不同现观之次第，实不能破也。是故暂时为调种种界性；亦有种种道法，然诸法之究竟实相者，唯真实性外无有他法故，于彼能证者即是一切智智，诸道入于彼，究竟即一乘，如是法性理证之方法是龙树父子之狮吼声，故此理所说而应当抉择也。由此说声缘未证法无我和圆证法无我，此二者并非大车轨之密意故，应了知此理，乃为法王龙青巴之如意宝藏论中所善说之分，是能除意贫之如意宝也。是故证法无我之智是总体，证人无我之智乃是分体，也是相似智也。执法我是总无明，执人我是分无明，犹如总树与紫梗树也。由人我执生起慳等烦恼障，由法我执生起三轮执着之所知障也。故证二无我之菩萨智，能断二障，而声缘道，唯断烦恼障。有者解释此颂云：虽暂时已断除补特迦罗独立自取之我执所引之爱著，然补特迦罗自性成立之坏聚见所引之爱

著者，为何不有？答曰：以多种我执所引这甚多爱著，彼同时具足于一士夫相续中，此即相违。后者所引者，即摄于十二缘起中之爱支，彼者为何有非染污爱？若思：此乃对敌宗前发太过之故，无有过失。」答曰：因为敌宗不许有坏聚见所引之爱故，彼亦不应理也。若思此而云：于敌宗前，爱者可分二种，此说于彼无前者，而有后者故，无此过耶？」答曰：本论中未加任何差别，总说“非染污爱”及“如痴”等，从此句式中可了知，具有一种非染污之爱，由怎能说具有染污之爱著，实未了解文义也。彼亦，前述比喻及除疑语后，唯立宗而说“云何无”，此外汝宗所说之所有者及有理等即无关语，如是误句，于大阿闍黎论中，确即无处无机也。若谓：岂非已见于佛足扎上檀刺等宿业之功能耶？」答曰：此乃于诸观现世凡夫前，有所为现示而已，实上诸分别溶于法界，化身如像如幻者，怎会有如是真业成熟及感受痛苦等？不堪有此也。而汝等许为声缘罗汉之身即苦谛之余事，苦不灭心，则无灭诸戏论之因。此理亦下文即宣说也。太过应成无相干。并印度诸论疏中同声释为阿罗汉目犍连，此理证亦能成立故，此乃诸

论之关要故，不应使其模糊也。彼等谓：「如云“灭身尽感受，尽想灭诸行，灭尽诸心识，如此乃苦边。”如是彼等阿罗汉舍身行时，为何不断尽五蕴之相续？无有复生之因故，犹如尽油之灯耶」。答曰：彼等无有能生轮回因之烦恼故，虽其不转于世间中，然尚未圆满证悟一切诸法无自性之空性故，此心识执着轮回为所断，又执涅槃为对治等有所缘，由此彼者是仍住于其一边或戏论之中，非住于无缘极灭中也。是故若远离离诸边之空性，则有无等具戏论之此心，虽暂时于法界中灭尽已。然当又复生起，因为彼心相续尚有意身之因无漏业及无明习气地之故；又未得能对治彼等或灭诸戏论之空性故也。譬如，无想等至或彼果即生于无想天也。是故欲得涅槃者，应当修持空性，若捨彼者，则永不获得暂时究竟之诸涅槃也。

颂云：

若語入經藏，即許爲佛說，  
多藏大乘教，雲何汝不許？  
若因一不攝，一切皆有過，  
則當以一同，一切成佛說。  
諸聖大迦葉，佛語未盡聞。

## 彼者汝宗解，誰捨大乘教？

若谓任何语言中，若宣说定学者，即入或符合经藏；宣说戒学者，即现于律藏；宣说慧学者，即不违论藏之法性，则此语即可许为佛所说之语，然大乘不相同与小乘之三藏故，大乘教非佛说之语耶。」答曰：多数经藏等大乘教典，亦岂非许为汝经等相同矣？则云何汝宗不许为佛说话？彼谓：雖尔，因为大乘教中说五无间罪中，有些不必受果报，说报身是常有，轮回即不空，及色等色无有等故，现见与小乘经藏不同耶。」答曰：设若因为一部不摄于小乘经藏而大乘不共同所说之经藏者，便一切大乘教皆成有过或非佛说，则当成以与小乘一部经义相同之理，亦为何一切大乘不成立佛说之语耶？是不必唯一方与小乘相同，若所说三学而言，则彼于大乘亦增上而有，如经观庄严论云：「于自经藏，亦现自律藏，甚深广大故，不违论法性。」如是所说也。若谓：此广般若等，若是佛说之语，则大迦叶等应直得证悟彼义，亦该有不断传承上师，然无彼之故，即非佛语耶？」答曰：诸圣者大迦叶等亦于此大乘佛语之深处，尚未能尽测，彼者即汝宗自己未理解是。

佛说，谁以如此理由而舍弃大乘教？可知大乘甚深之故，实为难证也。如经观庄严论云：「若我不知佛亦然，甚深何非分别境，深义为何脱离理，彼事不应所畏处，欲劣界性亦极劣，周围彼等诸劣友，深广善说此等法，于此成立无信心。」有些论疏中说：「此三颂即倒层序故非原文，而是余人所加之。」无论如何，凡句义即如是也。

颂云：

爲救愚苦者，解脫貪憚邊，  
能成住輪回，此即悟空果。

彼等谓：「若证空性，则不应住于轮回，亦不应精勤道果耶。」答曰：于胜义中纵使无苦，然为救因愚痴而受苦之有情，已见彼等如幻之心者，已解脱于世间之贪爱与畏惧二边故，其住于世間中亦不受世間之染，如泥中之莲花。如是能成立住于轮回中，此乃即是证悟空性之果。否则，若无证有寂等性，则执世間有过，又执寂灭有德，故彼堕于寂灭之一处也。

三攝義者：颂云：

不應隨意破，始上空性理，  
心應不生疑，始理修空性。

空性能治彼，煩惱所知障。

欲速成佛者，雲何不修彼？

何法若生苦，于彼應生懼。

空性能息苦，雲何畏修彼？

若稍存實我，則于彼有懼。

然無任何我，誰是畏懼者？

不应隨意破除如此上述之空性教理，因为于此依三乘之菩提故。由此心应当不生疑而如理修空性也，因为空性能对治彼等煩惱障及所知障，要欲求迅速成就佛智者，云何不修持彼空性耶？任何法若令生痛若，则于彼应当生起畏惧，然而，空性即能息灭一切痛苦之故，云何畏惧修彼空性？实非生惧之处也。若稍许存在畏者实有之我，则于彼境可有生畏惧，然无有任何之我故，谁是生畏惧者耶？实不应生惧也。故当速修空性，应捨畏惧也。如是联接下文已。

二以理抉择道无我分二：真实；证空性之作用，初者分二：人无我，法无我。初者分三：破俱生我，破遍计我，如是破斥之辨认。初者颂云：

齒發甲非我，我非骨及血。

非涎非鼻涕，非膽汁非膿。  
我非脂非汗，肺肝亦非我，  
余肉臟非我，亦非糞與尿。  
肉與皮非我，熱與氣非我。  
孔穴亦復然，六識皆非我。

依此我相續之五蘊，不觀察而生起我執薩迦耶見，此見之境即我者，若有，则須此五蘊中存在，此外不許有我之故，以智慧而觀察如何成立有我之理。即是三十二牙齒、二万一千根头发、二十指甲等皆非我，我並非三百六十骨節以及身之血液、我亦非唾液及非鼻涕等液汁，我非胆汁非脓水，我非身内外之脂肪，亦非身汗，肺肝亦非我，心脏等其余內脏亦非我，我亦非大糞与尿水。肌肉与皮肤皆非我，身热与呼吸等身内外之諸氣，亦非我，眼等諸（孔穴亦復然，因为彼等是零碎有分，众多微尘，无常等故，彼聚合及支分皆非我，如經觀庄严論云：卑劣非處不同法相故）。如是所说也。如是眼识等六識亦非我，因为彼等即是众多及无常故也。是故只是从牙至皮肤之间一切地水、火、风、空识界，即于聚含六界者，假立并执著为补特迦罗，而无有实我也。譬如：日

幕之时，眼识不明者，若花绳错见为蛇，便其生起执蛇之心时，若不依灯缘等，则不能除彼执也。如是花绳如诸蕴，黄昏不明眼识者如迷缘之无明，蛇执如我执，犹如在黑暗中，手摸寻蛇，虽手未触彼，然尚未除蛇执，心生恐怖。如是观察全身，头非我，手非我等已了知，亦未得我者，然于无我未生定解者，即是其观察尚未究竟之缘故也。若彼暗室中挂上灯火，照明一切时，了达所见之蛇，即是花绳，此处虽无蛇相，而绳者迷为蛇相。如是见此境无蛇，即自然能除蛇执。依此五蕴之我执，即假立之外一无所有，若能如是断除一切怀疑，则继续修持彼义，方能现量证悟无我也。

二破遍计我分二：破我许为意识宗，破我许为无情宗。初者：数论外道云：「一切所知可归纳为二十五谛（<sup>1</sup>自性神我、<sup>2</sup>大、<sup>3</sup>慢、<sup>4</sup>声、<sup>5</sup>触、<sup>6</sup>色、<sup>7</sup>盲、<sup>8</sup>味、<sup>9</sup>五味，<sup>10</sup>空、<sup>11</sup>风、<sup>12</sup>火、<sup>13</sup>水、<sup>14</sup>地、<sup>15</sup>口、<sup>16</sup>手、<sup>17</sup>足、<sup>18</sup>大遗、<sup>19</sup>密处、<sup>20</sup>五业根、<sup>21</sup>眼、<sup>22</sup>耳、<sup>23</sup>鼻、<sup>24</sup>舌、<sup>25</sup>身）五身根及共同意根总为二十五」此神我者：能亨受一切现象者，而非作者，常物、离三德，无所作也。彼者之一切行境即从自性生，微尘（苦）、思维（乐）、冥暗（舍）三

德平衡时，其名为自性，是二十三种现象之因，如瓶因之泥土也。从彼起意或大者：即此如二面镜子，外面现五唯，内面现神我，使联接彼二成溶合也。行境之时，起慢者：此慢以功德而分为现象慢、思维慢、冥暗慢三种。彼等之中，从初慢生声触色香味五唯，以彼等功德复起空风火水地五大也。从思维慢生五身根，五业根及共同根也。五身根者，眼等五根也。五业根者：口手足、大遗、密处也。共同根者即是意根也。冥暗慢令助彼二也。故分四种，唯自性类者，即自性也。是自性及现象类者，即大、慢及五唯也。唯现象类者，即其余十六谛也。非自性及现象类者，即神我也。神我为意识，其余皆无情，自性与神我是常有也。还彼等认为乐等是外境无情性，虽无内识而实有，然以大者享受之时，与神我不能分异体并执为我所也。」如是彼等，我承认为意识。胜论外道我承认为无情故，若破彼二宗，则能破除其余外道，是故今破彼二者，初数论外道所许之我为意识并常有者，实则不就理。颂云：

聲識若是常，一切時應聞；  
若無所知聲，何理謂識聲？  
若無識能知，則樹亦應知，  
是故定應知，無境則無知。  
若謂彼知色，彼時何不聞？  
若謂聲不近，故知識亦無。

因为执着声音之识，若是恒常，则一切时刻皆应成闻声，因为闻声时之识，如此许为常有之故。若彼谓：「一切时不闻声之原因，并非声识即无常，而是今无有彼声境耶」。答曰：若无有彼所知之声境，者此有境者，凭何道理而谓能认识、或闻知声音？因此为若知外境，则可名为能知。若无有认识或了知，亦可安立为能知，则树木亦应成闻声等之能知。因为虽未了知外境亦是能知之故也。是故必定应当了知，若无有所知外境，则定无有彼之能知，因为各能知，皆观待彼境，不会有不知外境之能知也。是故若无声境，则彼中所生之闻声之识，亦是无因之故，今为何有此，实无有也。如是刹那声音之有境，也是异体故，此识不会住第二刹那也。若谓：凭有此等过失，因

前时能闻声之识，后彼了知色等余法故，识者虽是常有，然执不同所知之差别而已耶」。答曰：因前时闻声之识，即是常有故，见色等之彼时亦为何不闻声音？因为不捨前时自性故。若谓：彼时不闻者，因其声不在附近之原故」。答曰：如是无境之故，了知彼境之识亦无有，因其理前述相同也。此外，汝许神我即遍于一切故，于诸现象近不近亦不应理也。

颂云：

持聲自性者，何成特色識？

一人成父子；假名非真實。

愛喜暗三德，眾子亦眾父。

彼無持聲性，不見彼性故。

如彼異狀見。則識即非常。

若異樣一體，彼一未曾有。

異樣若非真，則自性為何？

若謂即是識，衆生將成一。

此外，持聲或聞聲自性者，為何變成特色或取色之眼識？因为彼二異體之故。彼境声色即異體故，有境亦不捨前者而怎会变成后者？实不可容

有，如若水晶不捨白色，则无法变黑色也。释量论亦云：「者非知二，根识即定故」。如是所说也。此处即破常有一实之识，此外，不必思为于一心相续中，若知声，则不知色等，因为几种不同类之无分别识可以同时生起故。然而彼等不同类之识，内部并非互为一体，若是一体，则应成执五色之花识与执一色之蓝识亦无差别也。若彼等谓如一人，既为父，亦为子，如是声色境亦不相违，因现象之色者，即是自性之声故，彼二自性一体也。是故，执色之时，虽无执声现象之识，然有执声性之识故，无无声成无常之过耶」。答曰：彼喻不成立，一人安立成为父子者，即以不同观待之假名而已，于胜义自性中，父子二者亦非真实成立，若父性真实成立，则彼不会变子时，因子前定有父亲之故。若子性真实成立，不会变父，因为父前不会有子故，是故彼等假名也，此假名者，吾宗亦不欲破除，然彼不成满足汝等之所望也。假使胜义中存中既为父，亦为子者，则必须在于三德上，因为汝宗之胜义者，除三德外，不许余法故。如云：「三德殊胜性，非为所见道，即是见道者，如幻极虚伪」。如是所许故。然而忧喜暗三德

之自性，即非为子亦非为父，因为诸现象即彼性故，在胜义中观待谁而安立为子，又观待谁而安立为父，何者亦不能建立也；是故：若汝是思维胜义三德自性而许执色时亦有执声，则应成一切现象亦执着一切之分，或者执声之时，亦不应执声之过，因为一切现象即一体故，不会有有时执着与有时不执着也，此义亦不成立；为执色时，若有执声，则应可见彼者，然特色者，时终无见持声自性，因为不见彼持声之性故，如是执声时，亦不见特色也。又彼谓：执色时虽未见执声，然彼识性即一体，犹如一位伎者（歌舞为业之人）午后作天式装束午后作夜叉之装束，如是知声者，显现异样色相之状而见之耶」。答曰：则彼识即应成非常有，因为捨前者而得余时故。若已得前者以外之余事，虽彼二呈现为异样，然尚非一体者，则彼一体，此世之中，从未曾有，言思之境也。如是用讥诮之语，因为本来所谓一体者，即是自性各自不能分开之法，而各自分开者名为异体，然此处亲见各自分开之法，承认为一体故，现量之相违也。若见不同亦是一体，则一切皆应成一体也。故伎者亦现不同行相之时，即不同刹那之异

体，于胜义中非一体，若是一体，则亦可同上观察也。又谓：「若加声等差别之现象识，彼显现异样之故，即观待暂时之显现而已，便非真实，如于白水晶染色时，彼色非水晶之性耶」。问曰：纵使声识等有境差别者为非真实，则此问：自性真实者，为何状矣？」若彼谓：「未加境差别，唯识者，前后诸识相同故，彼者即是唯识耶」。答曰：若尔，则一切众生将应成一体，因为各众生之心相续，皆无不彼识相同故。

颂云：

心無心亦一、同爲有者故。

差殊成妄時、何爲共同依。

此外，有心之神我及无心自性等二十四谛，亦皆应成一体，因为彼等皆同为有者并无差别故。如是诸识，已除非识或余法，彼分虽有识许，然即为假立，实际上无有离境之独立识，如无色，则无色像也。故于一切所知中，已除不同类，相同类者可名为总相。此乃内教之无上名言，此处亦间接宣说彼义也。若谓：别体异样者虽不实或虚妄性，然为何不有与所有别体相同之唯一自性者？」答曰：诸差殊法执为一总体，即成虚妄之念，因

为此时除一切别体之外，何为存在共同所依或唯一总体？实何者亦无有也。

二者颂云：

無心亦無我，無心則無瓶。

若謂真心故，知則滅無知。

若我無變異，心于彼何用？

無知離作用，虛空亦成我。

吠陀宗等谓，诸所知可归纳为六种句义，即如云：「实质功德业总体，别体会合即六者」。如是所说，初实质分为我、时、尘、方、空、地、水、火、风九种也。其中初五者为常有质，后四者为无常质，实质之法相者，彼许为能作业与功德所依。功德分为：他质功德具数量等十一种，依自功德苦乐等十三种也。业者分为伸、缩、举、落、行五种也。总体分为：周遍及相似也。别体者，即辨别之性也。会合者：如同互为联系，此一体与异体等有众多类别也。我者许为如虚空周遍及常有故，非意识性，若即识，则成无常不周遍故，我者虽非识，然于识会合故，乐等执为我所，实则乐等许为内无情法也。彼许我者遍于一切，因为其见我之功德故，彼等以如是建立也。此处无心。

者亦并非为我，因若即无心，则如瓶子氆氇等。本来承认我为诸业作者及苦乐之依，若彼即无心，则乐等之依，永时亦不应理故。若谓：「我自虽无心性，然与心相应或具足心故，由彼加持而能了知外境耶」。答曰：既然如此，则应成坏灭汝等所许之我者无了知外境之理，因为彼变成了知外境之性故。若尔，前无知之我，今变有知故，应成无常也。若我是无变异恒常者，则其心亦于彼我起如何知境作用？何者亦不应作，因为常我者，前性不能变其它之故，犹如不能于虚空涂蓝色等。如是无知无情法，离一切作用之虚空者，亦应成我也。（或释为：虚空以为我而已也）。呜呼当瞧：大陀宗之劣智矣！

三者辨驳分二：辨业果不应理，辨大悲不应理。初者颂云：

若我非實有、業果系非理，  
業造已即滅，應誰受業報？

有我宗谓：若犹汝宗所许，我者非真实有，则业果之间之连系便非合理<sup>1</sup>，因为造业者我不会去他世故，果时无有，诸蕴刹那生灭故，彼业造<sup>2</sup>。

已之刹那，作者即使灭尽故，其不会自受报应，若彼不受，其余者亦不应理故，则应该由谁去承受业报耶？」

颂云：

造業受果异，報時作者亡；

汝我既共許，諍此有何義？

因時見有果，見此不可能。

佛說作者受，依同一相續。

過去未來心，俱無故非我。

生心若是我，彼滅我則亡。

猶如芭蕉樹，剝折無所有；

如是以慧觀，覓我見非實。

暂以同等理破之，造業与受果之时，诸蕴异样故，受报时作者我已灭亡，此等之理，汝我二宗既然共同所许，除蕴之外，常我者，即是无心或恒常故，以量成立彼常者即离一切作用，此諍论是汝吾二者承认故，汝吾二宗，当须除之，若思为我说此过失，则有何意义矣？然而，吾宗能除此过，而汝宗永时不能除此过失也。所谓造业者受果报亦是一相续而建立，未灭而具足因之时，

亦同时有果者，能见此等亦是不可能，因为果从因生之故。由此，生果时，必定已灭其因，然无欺缘起力，生果亦是必然性。此等果者，亦于诸因集聚之补特迦罗相续中能成熟，其余非尔也。犹如播于地中之种子，不得由崖石中生果也。是故佛说此造业之作者及受果者，是依相同不断五蕴之一相续而言，因为诸世间众之一切意相皆以如是而住故。然此一相续者，亦不应执为有一我存在，因为相续亦如珠串，即乃假立，实则无有也。虽易知年老年少及前世后世等即非一，而此以心者而言，过去心已灭，未来心尚未生，此等俱无之故，并非是我。彼谓：现生起之心若许是我。答曰：彼心灭时，我亦则成灭亡，然汝许我为前世来此，此去他世故，今生心者亦非我也。是故入中论云：如依慈氏近密法，由是他故非一续，所有自相各异法，是一相续不应理。」如是已破相续即我之理。犹如芭蕉树干，一层层地剥开分析时，毫无所有坚实分，皆为空壳，如是相同之理，是以智慧观察而寻觅我，则见彼者亦非实有也。

二者颂云：

有情苦悲有，於誰起悲愍？

爲果立誓者，因痴虛設有。

無衆誰得果？許由痴心得。

爲衆生息苦，不應除果痴。

我慢痛苦因，迷我得增長。

若謂不能除，修無我最勝。

若谓：「此我或有情若非实有，则菩萨于谁生起大悲愍之心？」因为彼无所缘故。答曰：于胜义中无有生大悲之境，亦无生悲者，此下论将说：「此等诸众生，毕竟无生灭」。若无纯熟如是无缘慧，则大悲亦不能清淨离边也。其实相虽是如此，然诸众执着或假立蕴等为我之意前，以现相而言，无法破遮此无欺存之苦乐等故，为一切众生断尽如梦之苦相续，并解脱于不住涅槃之法界中，为得如是之果，我立誓愿而度化诸有情，并负起度众之担，此者并非于胜义存在，因为以愚痴虚伪设施有我之故。由此，菩萨虽已证无我，生悲之境众生者，尚未如是证悟故，恒时显现感受有我无义之苦恼，故于彼可生大悲心。因为此菩萨者，不贪自利，见他众无义受苦，已生重他轻己之心，见他苦亦如睡梦，其能除彼之故也。若谓：「若无

有众生，则为谁精进而得佛果，亦谁是得果者，故谓为果立誓者亦不应理耶」。答曰：于胜义中，得者众生，所得之果，皆无实有，亦许真实中得涅槃与不得涅槃皆无差别也。然如前所说，在各众生之现相意前尚有差别。由从愚痴我执心而得成立染污轮回及相反之涅槃二种。所谓涅槃者，唯尽错觉分别心之名，此外皆无有。如经观庄严论云：「故尽错觉即解说。」如是所说也。是故由愚痴力便执着二取戏论者前，无欺而存在此轮回显现，于是已灭尽轮回之涅槃亦存在。譬如，遭魔发狂者，虽其余人同行共住，然彼前常有魔身等颠倒相，使彼恼苦，若彼离此苦，则其安住亦存在。与此理相同也。是故于胜义中，世间及寂灭等不成实故，便束缚解脱皆应理，否则，彼不应理，如云：「若有自性者，彼非变无有，自性变余法，毕竟不应理。」如是所说也。若谓：「本來无得者，反而希求获得之故；汝宗学道等有何用？此愚痴者，岂非任何时处皆为所破耶？」答曰：胜义中虽无所得，而现相中有得之。为息灭世间之痛苦，暂时不应断除彼者，即是尚未现前法界之佛果前，于世俗中不住涅槃许为所得之愚痴心。因

为依此则能息世间诸苦故。最后远离一切二取戏论时，耽着有寂之细微所知障，亦已断尽，此乃即为如来地。如今不能断除彼者，因为二谛尚未双运时，实相与现相毕竟不同故，故以现相而言，为何不有学果？虽需断除此等不同之实相和现相，然今不能断除，一旦断尽此时，无得亦不断，尚未如是现前之前，不能尽除希求得果之心也。若谓：「若尔，破我痴亦有何用？」答曰：「彼二不相同，求果之心，能息灭诸苦，并自己亦令灭尽，如由薪中生火，彼薪亦烧尽。然而我执或我慢者，即是一切轮回痛苦之因故，使迷惑有我之执得以增长。由此，本是无我反迷执有我者，即是为所断。若无彼愚痴，则不起我执，若无彼我执，则不流转投生于轮回故，如云：『若于内外法，断尽我我所，则尽近取因，彼尽不转世』，如是所说也。彼等若谓：『如汝不能除假立我执，如是成实我执亦毕竟不能除』，因为彼者自无始以来，与自性成一体故。」答曰：「彼二不相同，因为此等假立因缘之显现，在凡夫面前，无有能破之理证，亦不必破之。然而，若修证诸法实相之无我慧是最殊胜故。则能断除成实执，是因具足正量有力之故，犹如

日光能除黑暗也。是故我执者，并非诸法之实相，暂时由缘而起此迷乱心，若以教证理证来破彼迷惑，则心能趣入诸法之实相中，此乃心之本性故。此性亦不离自心。如释量论云：「心性即光明，诸垢忽然性」。如是所说也。又「不能除」此句，有者释为能除我执之对治，有者释为我执之因，此等解释方法虽有甚多不同，然无有合理解说故，此处当随圣境善论中所说，彼我执不能除，若是解释，则即应理，此乃唯我之智慧也。

二法无我分四：身念处、受念处、心念处、法念处也。初者分二：宣说无有整体，宣说无有支分。初者颂云：

身非足小腿，腿骨亦非身。  
腋骨及胸肩，彼等復非身。  
侧肋手非身，腋窝肩非身，  
内臟头與頸，彼等皆非身。  
此中何爲身？

所谓身体亦是假立而已，无有自性成立也。此因为若诸处圆满总体存在，则应此手等分支上存在，而此观察时不可所得，因为身体非足部小腿，

大腿臀部亦非身，腹部背部以及胸部肩膀彼等亦复非身体。侧身之肋骨及手臂亦非身，腋窝肩头非身，内脏头部及与颈子彼等皆各自非为身体，此等不同身相故。如今此身聚合，犹如尸陀林中，散落身支，彼等无合住各处，各支亦非身，因砍手等，亦许有身故。是故此手等分支中，何者为身休矣？

颂云：

若身于一切，诸方皆遍住，  
诸方住自方，身应住何處？  
倘若吾全身，住于手等方，  
則盡手等數，應成彼數身。  
若内外無身，雲何手有身？  
手等外無它，雲何有彼身？

若谓：彼等各法虽非身，然身体遍于彼等便存在耶」，此问：一身体普遍于一切分支？或有甚多身体遍于每一分支上欤？若许此身于一切手等諸方或諸分支上皆普遍而住。则手等諸分支虽住于自部分中，然身体自己应该住于何处？因为若除手等各支后，不见能遍之身故。倘若吾自皆具

之全身或整体性者，其分别住于手等一切分支上，则尽所有手等之数量；亦应成彼等数目之身体，然只执一身故，无有如是也。是故若以理寻找六处之一切内外，亦无得身体之故，云何成手等有身耶？实则无有也。除手等以外亦无有其它身体之设施处，云何成有彼身体耶？实则无有也。此处「身非足小腿」等宣说身支非一体，又「若身于一切」等宣说身支非异体也。

颂云：

無身因愚迷，于手生身覺。

如因石狀殊，覺彼為真人。

象緣聚合時，則見身似人。

如是于手等，則本見有身。

是故本来无有身体，然只因为愚痴迷惑，才于依手等分支聚合者，生起身体之错觉而已，实际上非成立。譬如，因石堆形状特殊者，对此生起错觉，彼者以为真实之人也。乃至形状差别众缘聚合时，则见此身似人相，若缘不聚合，则不安立为男身，如变性，膜疮、烧成灰尘等。女身亦即如此也。如是只要于手等部分取名为身体之诸缘存在，尔时，则手等亦可见为有彼身体，并非

自性存在身体，因彼即骨肉聚合之故。此有些印度论中云：「众缘聚合时，则木见似人」。此义解释为木堆觉人等形状差别，及显现不明等，众缘合时，则见男身或女等。如此解释也。

二者颂云：

如是指聚故，手復應成何？

彼本節聚故，節者尚可分，

分復折爲塵；塵折爲方分，

方分離鄙俗，如空微塵無。

是故有智者，誰貪如夢身，

如是若無身，何男何爲女？

若谓：「虽无有身体，然现量见手等分支故，应彼存在耶？」答曰：身体已未成实有，如是各指甲等聚合之故，则各为有支手者亦复应成如何？何者亦不成立。彼指亦是各节聚合之故。此节者亦尚可分为极多，因上分非下，下分非上等不杂而住也。此分亦复从粗尘分析为微尘，彼微尘又可分析为甚多方分，最后方分亦不成任何一分故，远离一切部分也。彼原因即是说：若从微尘建立粗尘时，四方上下六尘绕中尘，彼中尘若有接触六

尘之各分，则中尘应成有六分，若无接触分，则六尘亦只占一尘位故，虽聚山王之诸微尘，亦不应增大，如云：「六尘同时触，微尘成六分，六尘若一位，山王成尘许」。如是所说也。是故于等一切分支及一切色法显现，亦从粗尘，细尘，微尘及方分等分析而衡量时，皆成空性为犹如虚空，不成色法故，甚至微尘亦无有成立也。是故具有智慧而能观察胜义补特迦罗者，谁人贪著此等如梦不成实之色身？实不应生贪也。如是已了知若无有身体之自性，则何者是男身又何者为女身矣？无实有也。

二受念处分四：观察受性，观察受因，观察受果，观察受者也。初者颂云：

若苦性中有，雲何不滅樂？  
樂實則甘等，爲何不生喜？  
若謂苦強故，不覺彼樂受。  
既非領受性，雲何可謂受？

若此苦受在真实中或彼性于自心相续中有，则云何不灭生乐？此无害故，彼理不定也，如是若真实中存在乐性，不应生痛苦之理亦能了知故，此处未宣说也。若许如是，则苦乐互相违逆故，若

成一性，则另一性不成立，因为诸法不捨自之本性故。彼已宣说内心上无成实受，今于外道而说：如数论外道所说，乐受于外境上存在亦不成立，若于妙色美味等外境上安乐实有存在，则亡子生忧或生起恐怖者前以甘美食品或游戏等，亦为何不能使彼等生欢喜心？因为美食等物上存在乐性故，犹如火性即热也。若谓：「此苦于真实内心中并非无有，而乐受特别强大之故，则不能觉知彼等苦受，如升日光时不见星宿耶」。答曰：既然如是非领受彼性，则云何可謂是受耶？因为彼者无有受相故。若未领受亦能安立为受，则应受空中鲜花之妙香也。若谓：「上述忧苦者虽得甘美食等尚不生喜，此亦以大苦荫蔽而不见彼乐受耶」。答曰：彼亦用此理来如是观察则可也。

颂云：

若謂有微苦。豈非許除粗？  
謂彼即余樂。微苦豈非樂？  
倘因逆緣故，苦受不得生，  
此豈非成立：受分別是孰？  
是故應修習，對治空觀慧。

· 观察田中生，禅定瑜伽食。 ·

彼等若此念而谓：于此毕竟不领受者，实不应理故；感受强力安乐之正时，亦非不受彼苦，而此时有细微之苦故，不知受彼，如同甚多糖水中含有一滴盐水耶」。答曰：在一相续中，不可同力存在微苦及安乐，若许彼存在，则于一相续中，亦应同时现见苦乐二种，然此未见故。又汝宗岂非许为此乐能遣除强力粗苦之分？若能除此微苦者，为何不能除？因为此时具有强力对治故，犹如遍有烈火之处，皆无寒冷也。是故感受强力大乐时，定无领受与彼相反之微苦也。又谓：此时虽有微苦，然彼不能出自力，便被大乐所变故，彼即领受大乐以外其余喜乐，或细微喜相，譬如白色玻璃，由被红尘变彼色时，虽现红色，尔时，并非无有白玻璃耶」。答曰：此喜乐所摄之微苦者亦岂非已成快乐之性耶？由此，彼乐为何取名为痛苦？以如何方式才能辨别受痛苦变乐之细乐及乐性自体细乐之二者差别？本来无差别，反而郑重寻找彼等有何用？犹如虚空作结达也。此等比喻亦未成者作能立故，彼不成立也。若谓：生逆缘强乐故，此时苦受不得生，因为不具其因之故」。答曰：

此岂非由事势理能证明或成立为：所谓受者即是无有成实，而以内心分別念所假立或执着为安乐等，因为心生安乐时无有痛苦，而生苦之时亦无乐受，皆依诸缘并即偶尔性故。是故既执成实所取之乐，又执成实所捨之苦，如是厉励取捨者，真实受迷惑，因若心不假立苦乐，则一切内外皆不住自相苦乐之故。如反胃者见融酥或饥饿者见融酥，又净者见粪或猪众见粪，及不净观者见女身或贪欲者见女身等，如是皆由自己之分别念立为苦乐等，无有乐等之实有自相也。是故应当修习如是所说能对治一切不断贪執或取捨之觀空智慧，諸世间众贪執受覺，如狂皆迷亂，此外无有彼等之對治故。如是从觀慧良田中將生长禪定于受无自性之瑜伽士之食物，如食物能滋養身體并令喜滿足，如是諸瑜伽士亦享受离貪之乐及增長證身故。是故此义即是：諸瑜伽者享受并了达无受之境，而世间众为得受覺而散漫奔跑也。

二觀察受因者，頌云：

根境若有隔，彼二為何遇？

無隔二成一，何復觸于何？

塵塵不相入，無間相等故。

## 不入則無合，不合則無遇。

觀察此根與外境之間有間隔或無間隔？若許有間隔，則彼根境二者如何能相遇？要是有間隔者，則無法相觸，猶如東山與西山也。若許彼無間隔，則彼根境二者亦應成一體，若爾，則何根復触于何境？如無有自眼自触也。若彼謂：「為何無相觸？如同合掌等耶？」答曰：此等相觸者，亦是由分別心執著而已，并非真實義也。此理由即是說：諸粗根境者，未觸一切方分，如前觸后未觸也。可用如是觀察：若彼中間有余塵，則此塵尚未相觸，要根境接觸，務必無隔而相觸，然而彼根塵與境塵不能相互進入對方，因為此二者皆無空間亦無法相入，由此只觸一面，未觸余分亦非理，因為彼觸者，尚可如是觀察，若諸分相觸，則必須相入，然彼無有互為相入之时机，因彼二相等故，無此也。若不相入則無有彼二合為一體，若不合一體則無有相遇，要無分相觸，則必須諸方相遇，因不會有一方相觸故。

頌云：

無分而能遇，雲何此應理，  
若見無分遇，請沒當指彼。

意識無身故，有觸不應理。  
聚亦無實故，如前應觀察，  
若觸非真實，則受從何生？  
何故逐塵勞？何苦傷何人？

是故即使无分而亦是能遇者，云何此说法应合理耶？因为彼者不会有一分或诸方之接触故。是故若汝已见即使无分亦是相遇者，则请汝等为吾应当指亦彼者！方能成立。如是无法能直指之语也，所谓集聚根境识中，此宣说无有根境相合已。又复意识者无有聚尘之身体故，有外境之接触亦不应理，若无身亦能相触，则手应成触虚空，亦应相触石女儿。若思此而云：此有身故，不合比喻？」答曰：此观察无身理上，无有不合也。若谓：虽无如是相触，然根境识三者有聚合耶？」答曰：此聚合者亦无有实体故，如云：「彼亦节聚故」等如前已宣说聚合无实有，应当如是观察而了知也。倘若触因非真实有，则彼果受者将从何中生？于胜义中皆无有，若无彼，则何故追逐彼等而受种种尘劳耶？因为所追求之安乐皆无有，由何苦会伤害何人？皆为幻心迷惑之显现而已也。

三观察受果者，颂云：

若見無受者，領受亦無實，  
彼時見此已，雲何愛不滅！

若謂：諸眾生愛故、彼因受者，云何無有？」答曰：此亦迷惑而已，非真實也。彼亦，若何時已見無有少許自性成立之受者我及心識，并所領受亦無有真實；彼時已見此等能受所受皆無實有已，則云何受因所生之貪愛不灭盡？無有彼因故。

四觀察受者，頌云：

所見或所觸，皆爲夢幻性。

與心俱生故，受非心能見。

後念唯能憶，非能受前心。

不能自受自，亦非它能受。

畢竟無受者，故受非真有。

雲何以此受，害此無我聚。

若謂：若無受者所受等，則此見聞等亦不應理耶？」答曰：初者眼所見色或後者身所觸，中者聞臭等一切顯現，皆為如夢如幻性，如阿闍梨云：「佛說此諸法，如夢如幻化，猶如尋香城，生住滅亦然」。是故皆為虛偽顯現，而不見真實，此觀察心受二者是否同時？若許同時生，則所受與

能受心此二者无前后俱生之故，于彼受非以心能所见。即是异质又是同时，则无法领受，因彼二无前后，互不观待，亦无联系之异体故也。若谓：此二非同时，前生受后生心故，心成具受相耶？」答曰：如是后来生起心念时无有彼受故，非真实领受，唯能回忆前心而已，凡所有缘过去之心，皆为忆念，彼心今时无有，故非能真实领受前心也。是故若观察缘过去之忆念，亦是虚假无实，因为如今不存在过去之境故。如是能受之心，若是过去者，已灭故，不会领受。以理证明现在和未来者亦不得领受也。如此所受者，若是过去唯能回忆，不得领受，现在者亦不可知，未来者，是无有故，如今无法受知也。感受不能自己领受自体，因自作自体即是相违故，如前破自证也。亦并非除受以外之它识来能领受，此无间已说故。于真实中毕竟无有任何受者，是故此等感受亦非于真实中实有也。既然如此，则云何以此等无性苦受来损害于此受者无我如梦幻之蕴聚欤？于真实中无有任何害利也。

三者心念处分二：说意识之自性，说五根识之自性。初意识者，颂云：

意不住諸根，非住色與中，  
既不住向外，余處亦不得。  
非身非異身，非合亦非離，  
彼無少實故，有情性涅槃。

此意识者不住于内諸根，复非住于外境色等及与彼二中间，既不住身内。亦不住外身肢，此等所说以外之余处亦不可获得也。意者既非身体亦非异身之外法，既非与身体混合亦非离身而存在，彼等无有少许成实之故，诸有情之自性即是本来涅槃也。

二者颂云：

若境前有識，緣何而生識？

識境若同時，則彼緣何生？

若識境后起，識當緣何生？

若色等外境之前有眼识等，则彼緣何者而生起彼识？彼时无境故，不生彼识也。根识与外境若同时生，则彼识緣何者而生？因为未生识之时，尚未生所缘缘故，彼不能生。已生所缘缘时，彼识亦已生故，不应作能生，由此皆成无有任何相属故。若谓彼识在成所知境之后才生起？答曰：尔

时彼识当缘何所知而生彼？彼所缘已灭故。于彼前时已灭之法，如今是否存在？若存在，则彼非灭尽，应成同时。若许虽不存在，亦作能生，则烧尽之种子，亦应生果，兔角亦应令生眼识等也。灭不灭亦可如是观察也。

四法念处分二：总说诸法无生；分别观察因果性三者，初者分二：真实，辩驳也。初者颂云：

故應不能知，法生爲實有。

是故如前所说，应该不能了知于诸有为或无为法生起为实有，因为以从自生，他生，二生及非二生等观察亦不生故，无实有生也。若无生，则彼住灭等亦无有，归纳而云：「不灭亦不生，不常亦不断，不来亦不去，不一亦不异。」如是所说也。

二者分二：辩所立不应理，辩能立不应理，初者颂云：

倘若無世俗，雲何有二諦？

世俗若因他，有情豈涅槃？

此由他分別，彼非自世俗。

后决定則有，雖故無世俗。

若谓：倘若此等一切所知之诸法，毕竟无少

许生灭等，则生灭来去等之性者世俗亦应成无有，若不许世俗，则彼无有胜义故，云何有二谛？应成一谛耶？」答曰：安立二谛者亦是所化众令入道之门而已，在胜义中，亦无墮于二谛，因不可思议法界真如即究竟实相也。如是佛经中云：「设若无生是一谛，于彼有谓有四谛，住于究竟菩提果、不见一谛况四谛？」如是所说也。在胜义中虽无有安立为二谛，而名言中有二谛，因为必定有实相与现相二者故。如前云：「许此为二谛」，如是所说也。又彼谓：「如是安立二谛，其中世俗者，若无有自相，而是因他心所安立之，若彼安立者，亦能成如是，则诸有情岂能入涅槃？」因为乃至众生无边，尔时彼心亦无尽，乃至彼心无尽，尔时彼心所安立之世俗亦是无尽故，永时亦不会有远离二取戏论之涅槃耶？」答曰：恒时不灭相续之此等世俗显现，皆为由各其他众生之分别戏论而显现彼等；犹如乱发梦景等，彼等并非涅槃者自现之世俗。是故他众虽有二取戏论而涅槃者无有此等，若一众生之二取消于法界时，其余诸众云何成如是？犹如梦中之猛兽水灾等显现，皆由分别假立，无有自相，然诸觉者虽灭梦现，他人尚有

梦现，而彼不能害觉者也。如入中论云：「此中犹如已觉位，乃至未觉三皆有，如已觉后三非有，痴睡尽后亦如是」。如是所说也。假使生等世俗存在，则灭二取细微习气之成就涅槃以后，亦决定则有观待自己之世俗或戏论，然而非如是存在故，无有一切世俗戏论，便为涅槃也。如入中论云：「尽焚所知如干薪，诸佛法身最寂灭，尔时不生亦不灭，由心灭故唯证身。」如是生等戏论皆成寂灭，如尽薪之火，无余灭尽一切心心所。犹如水融入水体，已得法界现空双运无可言说之自然本智，此智虽能知一切所知，然唯寂灭诸戏论之性也。此时，应知无余灭尽一切心与心所之戏论故，现前究竟智慧，已得自然本智故当灭一切心念。不应思为：被凡夫分别所染已，不灭心之戏论，或灭心后无智，如灭尽灯火。若如是思维者，则于佛极大诽谤，故为断彼，对深义当生定解也。

二者分二：辨无实智慧不应理，辨成实智慧不应理。初者颂云：

分别所分别，二者相依存。

故一切观察，皆依世共称。

以折空性智，究破空性時，

折智尚需智，則應成無窮，  
悟明所究已，理智無所依；  
無依故不生，說此即涅槃。

若謂：「汝宗能知所知皆無自性故，其智慧亦不應理耶？」答曰：能分別之心及所分別之境，即此二者亦是互相依靠并觀待而存在，是故一切能分析觀察智，皆依靠世間共同不察，似有之名稱而建立；由此極為應理也。彼等又謂：此假立戲論之諸法，為得證悟皆無實有；以分析空性之智慧來推究彼皆空性時，彼智不能對自己觀察故，爾時，能分析之智慧尚需要第二智慧等故，則汝智應成無有窮盡耶？」答曰：若證悟或明了所推究之諸法無實，皆不住生邊，亦不住無生等邊已，此時，能分析之理智亦無有所依，一旦無有所緣或所依之故，其能分析之理智亦不生，猶如波濤入大海，諸戲論滅盡故，說此能觀察之智慧亦即是自性涅槃也。

二者頌云：

心境實有宗，彼極難安立。

若境由識成，依何立識有？

若是心及外境许实有之有实宗者，则彼等极为难以能安立此宗派。因为彼无有能立之量故。若彼谓：「外境实有存在是可以由心识成量而得知，因识量已见有彼境故」。则问曰：「此依以如何能立或理由而了知心识为实有耶？」

颂云：

若識由境成，憑何立所知？

心境相待有，二俱應唯實。

無子則無父，無父子何生？

無子亦無父，如是無心境。

于胜义此识不能立自己，若用他识亦成无穷故，无有能立也。若谓：「此识由现量实有外境所量或所知而成立。」则于彼问曰：「凭何能立而说有所知耶？」若谓：「能立即为识，心境二者相互观待而有。」答曰：如是存在者，并非自性成立，而互相观待依赖对方而有故，犹如长短，是故建立一者时，另一者不能作喻，因彼尚未成立故。由此于胜义中此二俱非真实存在。譬如，若无有儿子则便无有父亲，因为无有立父之能立故。如是无有父亲，则彼子从何而生？无因故，此二者不相应也。如同无有能立之儿子前亦无有彼父，如

是此处心境二者中，若未成所立如子前，另一者能立如父亦无有故，最后无有心境二者也。

颂云：

妙芽從種生，因芽知有種。

由境所生識，何不知有境？

由彼異芽識，雖知有芽種，

然心知境時，憑何知真識？

彼等思此而謂：此不说互为观待而有，然而犹如苗芽是从种子生长，因为从苗芽便可推知有种子，如是由从所知境所生出识故，为何不能推知有真实存在彼境耶？」答曰：此比喻不合，因为芽从种子生，不是由芽了知彼者，而是由彼异芽之识经比量后，虽知有此芽是从种子而生，彼亦各见芽种二者后，定因果量能如是了知，若无定因果量，则唯苗芽亦不可推知彼因也。然此心了知所知境时，有凭何理而推知有真实之识耶？于胜义中由自证他证被何者亦不能成立故，是故承认实有之宗，难以安立名言，而许假立之宗，极应理诸名言也。

二者分二：因抉择无相，性抉择空性，果抉择无得，初者分二：破邪见，说正义。初者分二：

破无因，破非因。初者颂云：

世人亦現見，一切能生因，

蓮花根莖等，差別因所生。

誰作因差別？由昔諸異因。

何故因生果？從昔因力故。

順世外道等云：「如刺兒尖銳，孔雀之紋等誰亦未造作，皆為天然而生耶？」答曰：對此世間人亦現量能見一切果皆有能生之彼因，不會見無因而生，如釋量論云：「何有何能生，何變何亦變。彼即說彼因，彼等彼亦有」。如是所說也。此現量簡易而說，實上亦已攝比量也。若謂：「蓮花之花莖花葉等種種差別，在因上未見彼等故，有種種差別之因不應理耶？」答曰：若果真實成因，則云何成為果？然而此蓮花之根莖等不依自種子亦不生，亦見從種子而生，并彼果之差別，皆從彼因之差別所生故。如是果有種種差別，亦成立彼因功能亦有種種差別也。若謂：「如是由誰造作彼因有種種差別耶？」答曰：非由其他所造，此種子若無自因，彼亦不生故，是由往昔諸異種之因而成之。若謂：既然因有種種功能，則何故青稞之因只生青稞果或芽，而不生稻芽耶？」答曰：此今青

一棵种子并非有能生一切种种功能，而是从往昔因之能力而能生与彼同类之法故。此乃诸法之自然法则，谁亦不能错乱也。或者若谓：「何故由种种异因能生种种不同之果耶？」答曰：由从往昔各自因力而如是生；亦是自然法则故。亦可如是解释也。是故若是无因生，则应成常有生或恒常无生。然于一切诸法，时境皆见偶然性故，成立真因也。

二破非因者分二：破具识自在天为因，破无识无情为因。初者分三：观察自在天，观察彼生之果，观察生果之理，初者颂云：

自在天是因，何爲自在天？  
若謂許大種，何必唯取名？  
然而大種衆，非常動衆天。  
不淨踐踏物，定衆自在天。

自在天宗等谓：常有自然遍知自在天，彼经思维后，令生一切世间耶。」答曰：若自在天是众生之因，则问：何者之性是为自在天？若谓许大种，答曰：吾等亦许由大种生彼果故，汝宗何必唯彼取名为自在天，吾宗於彼名为大种，唯有名称之差别而已。因诸名称，皆由士夫所欲而可取故，为何以费力建立自在天？实此不应理也。然

而汝宗所许之自在天即具恒常一体应供等差别。  
此地水等大种即是数目众多，非常有，无心动机，  
非所供之天神，不清净，是被践踏之物，非所敬  
者，是故此大种必定非为自在天，因许自在天相  
与彼相反故。

颂云：

非空無動故，非我前已破。

若非可思議，說彼有何用？

雲何此彼生？

亦并非虚空，因为无有能生果之动机故。亦  
非我，因前已破除故。若谓：自在天之本性，以  
现世见不能思维故，无彼等过失耶。」答曰：若  
自在天是非可思议者，则说彼为作者有何用？要是  
言说，先了知再可说，一切未知，则谁说彼为作  
者？若不知作者，则云何此等由彼生出？设使了  
知自能生所生及决定因果后，再者可说。否则石  
女儿子等亦应成能生也。

二者颂云：

我與自在天；大種豈非常？

識從所知生；苦樂無始業，

## 何爲彼所生？

问曰：「自在天所生之果，是常有我等？或无常识等？」彼谓：「许一者，即常我等。」答曰：则我与自在天以及地等大种皆岂非许为常有矣？常有因果二者，云何有能生所生？因为彼因离能生，彼果离所生之差别故。若许二者：则取蓝等识，从所知蓝等所缘缘而生，苦乐等诸感受皆为从无始以来往昔所造之业力而生，故何为说彼自在天所生？因为彼者不会有所生果之故。总之，恒常者无因，无常者是由自因而生故，彼自在天何者亦未造作也。如释量论云：「駁刀伤黑者，药愈合相属，何用无关木？不应知为因？」如是所说也。

三者颂云：

若谓因垂胎，彼果何有胎？

彼不依他故，何故不常作？

若皆彼所造，则彼尚依何？

若依緣聚生，则因生非彼。

若聚則定生，無聚無生力，

若非自在欲，則生依他力。

若欲依欲作，若作何自在？

若谓因者自在天无有开始。则有直接无碍因故，彼果为何有开始？若尔，则不能安立此果从此开始，之前无彼等，应该皆从无始就存在，不应偶然见之也。是故今此等诸男女亦应成从无始以来皆有。若谓：自在天次第造此等器情世间故，有些造，有些不造，如是有二种时际，故无有此过失耶。」答曰：自在天为何同时不造一切果？因为一切果之因即是自在天故；彼自在天亦不依任何他缘故。能生一切果之因若恒时圆满，则何故不恒常造作彼果？释量论云：若因全具足，云何彼果灭？」如是所说也。若谓：彼依各俱生缘耶。答曰：俱生缘亦恒时为何不具足？若是一切皆为彼自在天所造，则彼自在天生果尚依他缘云何应理？实不应理也。若必须依靠其他因缘聚合而生，则是由因生，而非彼自在天所生，因为若因缘集聚则决定能生果，若无因缘聚合，则自在天亦无有创生之能力故也。是故现见皆为因缘生，若反而执著自在天为因，则成无穷尽也。如释量论云：何有何变因，此外执余因，则于一切法，诸因成无穷」。如是所说也。此外，若自在天亦依因缘聚合，则以彼聚合之力，非因自在天之欲望而生苦

等，则彼生应成依其他之因缘力也。若彼欲望生果，则依欲望作者故，彼受欲钩，无有自在也。又复若汝许器情之作者，则云何成自在天？因为只要生果，皆为周遍无常故。常者永无作用也。

二者颂云：

微塵常恒因，於前已破訖。

主常衆生因，數論師所許。

樂憂及與暗，三德平衡狀，

即說爲主體，不平變衆生。

伺察派等外道微尘常恒者许为世间因，于前观察方分微尘时已经破訖故，于此不必宣说也。主者常有或自性为众生之因，此乃数论外道师所许，彼亦，乐忧及与暗（微尘，黑暗及精力）。三德平衡之状时即说为诸现象之主体，不平衡时变成种种众生之现象也。颂云：

一體有三性，非理故彼無。

始是德非有，彼復各三故。

若無此三德，亦離有聲等。

無心之衣等；亦非有樂等。

謂法即因性，豈非已究訖？

于此独一主体具有三种德性，非合理，若有三非一故，由此彼常一性之主体无有也。如是三德亦非有，彼复各之德有三三之分故，如尘暗、尘等，若无则离主体之性也。若许无有此三德，则亦离彼中所生之有闻声等，犹如无泥便无瓶也。此外，以量能成立诸受即心，无心之衣服等亦并非有乐等感受。若谓：声衣等法即是乐等之因性故，无此过耶。」答曰：在胜义中衣等诸法，岂非破身等之时已经究竟矣？

颂云：

汝因為三德，從彼不生布。

若布生樂等，無布則無樂，

故樂等常性，畢竟不可得。

若名言中则自许相违，因为汝宗许为布等之因为乐等三德，布等之果亦许为乐故，布等既然是能生之因，布等亦是所生果，使人所笑之处，如同说此人既为父，又同时为子也。若有众多乐等，则应失坏一性也。现量亦成相违，因为从彼等乐中永时亦不见生出布匹，若布匹檀珠等生出乐等，则无有成立布等，即是布等极小微尘未能成立故，则就无有彼中所生之乐等。是故乐等常性独立者，

毕竟不可获得也。

颂云：

樂等恒存者，時終無所緣，

若有樂等明，爲何不領受？

若謂彼變細，雲何有粗細？

捨粗而變細，粗細應無常。

如是何不許，一切法非常。

若谓：「乐等不必依靠布等，即主体自性恒常耶。」答曰：若乐等恒存者，则应成恒时能见彼。因为乐等既使可见之故；乐等又是不变前性之故。然而时终无有恒常之所缘故不应理也。若谓：「乐等虽恒时存在，然有明不明差别故，不一定恒时能见耶。」答曰：若乐等毕竟不明，则谁亦不可了知故，说彼有亦非理。如是汝宗亦不承认。若有乐等有时明显，则为何恒时不领受彼乐？因为乐等不仅是所缘，而且汝宗所许为彼境周遍恒常而住故，犹如有眼者之前之灯火也。若谓：「乐等明显粗者彼等已变成细微而不明之功能性故，彼者虽有亦不能领受耶。」答曰：此乐等常有一性者，云何有不同相违之粗细二时？若谓：「已捨前时之

粗相而变成细微故，无此过耶。」答曰：则乐等为各粗细之性故，应成立无常也。若承认已捨前时乐等之明而变余法，如是，则为何不许为一切二十五所知法皆为非常欤？无有恒时唯一现相之所缘故。

颂云：

粗既不异乐，顯然樂非常。

若許因位無，無則終不生。

則縱設不許，無顯生亦在，

因時若有累，食成食不淨。

汝應以布值，購穿棉花種。

謂愚不見此，然知真所立，

世間亦應知，何故不見累？

世見若非量，所見亦非真。

若谓：虽变粗细，然不捨乐性故，不坏恒常耶。」则问：此粗者与乐性是异体？或是一体？」若许一者，则粗者虽灭，而乐性明者不灭并恒时应成感受也。若许粗者既然不异乐体，则显然成立彼乐非常有也。于彼若谓：此乐虽变不明显，而于主体中以功能随眠性而存在，又复彼中如前

显现而已，否则，若许前因位时无有，无有之故，则时终亦不应生出，如泥中不生兔角也。是故凡是能见之一切显现，皆为必定存在于主体之中，如是因位承认有果耶。」则问：「既然因位时存在一切果，则为何恒时不能见彼？」彼等谓：「前时不明显，次后见明显，犹如灯火照明暗室中之瓶也。」答曰：「则与汝宗根本理相违，纵然汝等不许因时无有明显，而皆为新生，但亦存在有如是过失。若因位有明显，则安立明不明之差别不应理，应最初皆成明显也。是故此乃自宗内部相违也。又以理观亦相违，因为于因位时若有真实之果，则食用食物亦岂不已成食不净粪便矣？并汝宗应该以买布之值去购买棉花种子来穿上，方能成立汝宗也。彼等谓：「实际上因为有果，然世人以愚痴眼翳所染故，不见此等耶。」答曰：「然了知真如之数论祖师所安立之因位有果之理，世间人亦应该了知，何故不见因时有果？真实承认因位有果之数论外道者，岂非见彼等亦只吃食物而不食粪便，欲衣之时，亦只买布匹而未求棉花之种子？无论何时何处皆无见汝宗所说而实行故，汝宗有害也。若谓「世间人所见非量故，无有彼害耶。」答曰：

则世人所明见之果亦成非真虚假。若彼虚假，则谓因位有果，次后明显之说法亦成无义也。

颂云：

若量皆非量，量果豈非假。

故汝修空性，亦應成錯謬。

若谓：假使能量是假便所量亦成假，则汝皆中观宗，于胜义中不成能量故识既非量，由此彼识所衡量之果或宗派亦岂非成虚假矣？是故汝等假识非量抉择胜义后，修习彼空性亦应该是成错谬耶。」

颂云：

不依所察實，不取彼無實。

所破實既假，無實本然假，

如于夢中死，知無夢中子，

能違有之想，彼違亦是假。

我等不许量果为成实空性之所缘境，若彼云何故？因为若不依靠所观察之瓶等有实法，则不能单独执着或领取彼无瓶等无实，是故无瓶或瓶空等皆是相似空性，亦是破遮一法之一分故，如此所破有实，既然是虚假，则此无实亦显然许为

虚假也。若谓：「云何修诸法无实有？因为有事无事二者皆相等虚假并此二非真故」。答曰：以从无始以来串习实执来束缚于轮回故，要对治彼等，暂时必须修无实空性究竟而言，有实无实皆为假，譬如：有人于梦中见生子后彼又死亡，其心痛苦，此时若了知无有梦中生子，则此念能遮梦中有子之想法，然彼能遮之念亦是虚假。又如二木摩擦可生火，此后木亦烧尽，如是能观察诸法无实之智慧火，烧尽一切有实无实诸所缘之茂林已，住于灭尽诸戏论之智慧时，即是远离一切承认之大中观也。如是经中云：行者菩萨智慧明，断欲为众无贪行，日离罗睺明然住，如火烧尽草木林，诸法性净皆清净，菩萨已至智慧度，不缘作者无诸法，此行即乃智慧度。」中观论亦云：谓有执常有，谓无执断见，是故于有无，智者不应住。」如是所说也。

四摄义者颂云：

如是究诸法，則知非無因，  
亦非往各別，或合集諸緣，  
亦非從他來，非往非趨行。

是故如是推究一切諸法，則有了知非無因生，

亦非常因生，因为诸外法即从种芽等依各自因缘而生，诸内法即从无明至老死，皆依自因而不断生出，彼果亦并非住于各別之缘上，或亦非住于合集諸緣上，各自一一无法能生果，彼等合集亦除諸因外，无有余者也。现果此时，彼果亦非从因缘以外之他处而来，既非住留异性之果，也非灭尽时趋行他处，是故如云：「諸法自性因即空性。」如是所说也。有云：「此各別者，破自生他生，合集者，破二生故，已破四边也。」二觀察自性之大緣起因者，颂云：

因愚所執歸，何異于幻手物？

幻物及衆因，所變諸事物，

應詳觀察彼，何來去何處？

緣合見諸物，無因則不見。

虛偽的影像，其中豈有真？

因为愚痴者虽所执着内外諸法为谛实，然云何异于无实幻物？幻师所变之象马等幻物及众因所变之诸事物，应当详细观察彼等从何处来？后去向何处？则定能见此幻物事物二者实即相等也。然而，若能生之因緣聚合，则能见諸物之果显现，

若无有因缘，则不见彼等现象，是故此等皆是虚伪如同影像，其中岂有真实自性耶？是故皆为缘起性生，离一切常断有无来去之诸边，应知幻化八喻之理也。如汇集经云：「菩萨何者缘起生，无生无灭知此智，离云日光除黑暗，摧毁无明得本智。」如是所说也。

三以有无生灭因观察果者，颂云：

若法已有成，其因何所需？

若法本無者，彼因復何需？

縱以億萬因，無不能成有。

無時怎成有，成有者爲何？

無時若無有，何時方成有？

于有生時，是則未離無。

倘若未離無，是則無有時。

有本不成無，應成二性故。

观察所生之果，是生有者或无者？若说果法已经有成立，则其因云何所需要？是因彼二互为不能作用也。若谓：「本来无果，而因使生彼果耶？」答曰：若是果法之性本来无有者，则纵使有彼因亦复何需？因为无者本来就无因，并彼住于无性。

故。若思：此因不是生无者，而是此因使无果者转为有果耶。」答曰：纵然以用亿万因缘聚合，本来无有之法。不能使彼转变成为有者，如聚何种因缘，亦不能免角变有者。无者不观待任何法也。无实不能转变有实之主要理由有二种，即是无实不捨自体而转变有实亦不应理，捨自体而转变亦不应理之故。此因为无有之正时，怎能成为有实？此二互绝相违故，非有实也。捨弃无实而重新变成有实者亦为何应理？所谓无有自性者，无有之时若无有，则云何时方能成为有？时终无有有实之际。由于有实乃至尚未生起之时，是则亦未脱离无实。倘若未离开无实之状或法相，是则亦永无出现有实之时机故。无实怎能变有实？实则不应理也。由此无实正时不会变有实故，所谓无实变有实者，亦是凭口所说而已，是因为若是无实，则定断除有实之故，彼不可变彼者也。虽无变彼，若尚执着有变，则此芽等亦应观变成为石女儿！是故无实不可变有实，如是有实亦不会变成无实，因彼二互绝相违故。此理证法，前说无实时所说而可类推。若有实变无实，则应成有无二种性质故。

颂云：

自性不滅，有法性亦無。

此等諸衆生，畢竟不生滅。

衆生如夢幻，究竟同芭蕉。

涅槃不涅槃，其性皆無別。

如是于真實性中諸自性不成立而灭之，一切有法之性亦无实有。是故此等一切諸众生，皆于三時中毕竟或恒时不生亦不灭也。然而，種種世間之諸众生，皆為現而實性，犹如夢幻，若以理加以分析推究時，如同芭蕉一般均无堅實。是故涅槃与不涅槃二者，其在本性上皆无有任何差別，因為彼等住于无解无縛及恒常平等之性故也。

二者證空性之作用分二：利自平息世間八法。利他无勤生起仁慈。初者頌云：

故于諸空法，何有得與失？

誰人恭敬我？誰人輕蔑我？

苦樂由何生？何有喜與憂？

苦于性中覓，孰為愛所愛？

細究此世人，誰將逝于此？

孰生孰當生？何為親與友？

如我當受持，一切如虛空。

是故，于一切諸空性之法中，云何有衣食等  
获得及与失去？有谁人恭敬我？或有谁人又复輕  
蔑侮辱我？感受痛苦或安乐亦由何处生？云何有  
喜欢与忧愁？若于真实性中以理寻觅，孰人为貪  
爱者？何者为所爱者？若加以详细探究此等世人。  
谁者将逝亡于此世，孰人已生？孰当来生？何者  
为亲人与朋友？犹如我者，具有能观察实相之智  
慧。（余众）亦应当受持一切諸如同虛空，及平息  
世间八法也。

二者颂云：

諸欲求樂者，由爭愛諸因。  
引生煩亂喜。勤求憂苦諍。  
互破相殺刺，因罪難困活。  
雖數至善趣，頻享衆歡樂，  
死已墮惡趣，久歷難忍苦。  
三有多險地，迷真即同縛。  
迷悟復相違，世無等此真。

此等諸众欲求自乐者，由于斗争怨敌及热爱  
亲友等诸种种原因，而引起产生自心烦乱和欢喜。  
勤求欲妙，求不得生忧苦，与他諍论，自他互相

砍杀刺身；因三门造罪，于艰困之中生活，心受无义今世财富所引惑，虚度时光而住也。此等诸众生以造福力，虽然多数至上善趣中，频繁享受众多欢乐，又以造罪之果报力，死已堕落三恶趣中，长久经历难以忍受之苦，并不定高低苦乐，连续漂泊于世间。如是在三有中有众多颠倒欲痴贪等险地，此世我见者，颠倒迷惑未知真谛，即同受缚，再者，迷惑与证悟，复彼相违故，要对治迷乱，世上无有等上此证悟真性之慧，彼如暗中之日也。

颂云：

難忍無法喻，苦海無邊際。  
如是善力微，壽命亦短促。  
爲活及無病，強忍餓痛苦。  
睡眠受他害，愚佞性無義。  
無義命速逝，觀慧極難得。  
此生有何法，除滅散亂因？

愚昧此世即难以忍受而无法比喻，此苦海无有时，方之边际，如是众生惑业强力之故，行善之力极微薄，修善此身之寿命亦即短促。少许住

世之时，亦为长期活命而种种劳累，及为无病而治疗，强忍饥饿，疲劳苦，以及睡眠受内外他害，常和愚伴交道等行持无义之生活，虚渡人生也。无有意义而此寿命迅速逝去，从世中解脱之因，即能观察真实性之智慧是极为难得，在轮回此生中有何方法，才能除灭剧烈如瀑流之散乱因？

颂云：

此時魔亦勤，誘墮于惡趣。  
彼復邪道多，難踰正法疑。  
暇滿難再得，難遇佛出世。  
不易斷惑流，嗚呼苦相續！  
如是雖極苦，因痴不覺苦。  
衆生往苦流，嗚呼應悲愍！  
如人數沐浴，又或數入火中，  
如是雖極苦，然自以爲樂。

此时诸天魔等邪恶众亦精勤努力，诱使众生墮于恶趣中，彼等又复受常见断见等邪道众多，而且难以踰过对正法生定解之怀疑，因为极难得断疑之内外缘故。若如是未得正法而死亡，则暇满人身难以再次获得，又难以相遇佛陀出世，亦不

容易修学佛法而断除自相续之惑流，呜呼唉！痛苦将相续不断而生也！如是虽然极为痛苦不堪，但因愚痴众生自己不觉得受苦，反而贪着世间，此等众生住留于痛苦河流之中，呜呼！对此应该心生悲愍呀！譬如，有人为得清凉所触，数数沐浴，或又欲得炽热所触，数次趣入火中，若见如此轮番者，则心应生悲愍，如是虽住于极端之痛苦中，然被贪欲所引，自己尚以为安乐也。

颂云：

如是諸衆生，度日苦無死，  
先遭拭殺已，後墮惡趣苦。  
何時吾能降，自集福德雲，  
所出安樂雨，為衆息苦火，  
何時方無緣，誠教集福德。  
于孰有衆生，開示空性理。

如是此等諸衆生，安闲度日，好若无有衰老死亡一般而过生活，然而，先遭受被死主无情地拭杀已，次后墮入恶趣感受难忍之苦也。何时吾能降下自己集聚之无量福德云中所出之资具衣食等安乐雨来为息除愚昧众生之世间苦火？如是思

维即暂得安乐。又以定胜而言，我何时方能通达三轮无缘，以诚敬之欢喜心来为众生积集无量福德资粮，自己现前诸法之真实义，于有实执所缘之轮回众生前，开示诸法无缘空性理？如是当发大悲心也。自己若见诸法无实空性，则于众生自然生起大悲心，并具实执者，不捨使彼墮恶趣，真实证悟空性者，能发如是之心，此乃自然规律也。

此云：措辞完美义深沉，虽有智者众善说，  
难解声律有何用，浅显易懂此宣说。

随说回声心满意，四依倒时虽此说。

印度智者諸論式，然今谁耳生欢喜？

智力充沛观慧者，证悟此义无疑故，

如同食盐融水体，如从污泥中沌金，

充满业惑我口中，所述善说所得善，

愿除诸众之痴暗，并将自得正法日。

此论是由善知识恩嘎玛再三请求为助缘，自五明大班智达华智仁波切前善得传授后，既阅藏地所有之印度论疏，又阅藏人智者所造之众多善说，心中能善现彼等之义者——文殊胜者（降阳南·巴加瓦）造于自戊寅年孟秋初一开始，修间时写之，至本月十三日圆满也。谁见亦愿彼离于胜乘中观之疑，复愿得对此生起定解。增吉祥。

译于色达喇荣五明佛学院国际学经堂

一九九五年十一月十二日